

DEBRECZEN

Keltemagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 127. szám — 1941 június 6 péntek — Ára: 12 fillér

Közöljük a befőzési cukor igénylésére vonatkozó tudnivalókat

Könyvek

melyek most érdeklődőkhöz beszélnek, nem személyek, nem is természeti alkotások, ember írta és készítette ember társára számára. Sokféle alakban, változatos tartalommal arról tesznek tanúságot, hogy ez a magyar nép mennyi mindenre ráért, fegyverforgatásra, a maga létének őrzése közben, hogy szántott új ugart a toll hegyével, a betű erejével, megszikkadt, vagy elposványosodott mezőkön.

A könyvespolcok helyét felváltották a szekrények, mint amelyek jobban megfelelnek a könyvek megőrzésének, mert a könyvnek is van élete, addig tart, míg megbecsüljük. Sok könyv lát napvilágot, sok kerül az emberek kezébe, de mennyi kallódik el, lesz élete a tisztavirágéhoz hasonló. A könyvekkel azt is megtehetjük, hogy sorozás alá álljuk őket, alkalmasak-e az emberiség szolgálatára, vagy pedig nem.

Amikor könyvnapokat rendezünk, azt tesszük velük, hogy szemléltartunk felettük. Megakarjuk látni felsorolásukban az erőt, a múltért tett szolgálatukban, vagy a jövő irányításában. Összehasonlító munkát is végeztünk a magunk és mások számára. — Vannak olyan könyvek, amelyek kedvesek, mint a nyíló virág, vannak erőteljes mutatók, gazdag gyümölcseivel ékeskedők, vannak olyanok, amelyek közönségesek, mint az emberiségnek. Am nem méltatni akarom én a könyveket e cikkekben, melynek terjedelmét a világesemények szűkre szorítják, — csak kötelességet teljesíteni azokkal szemben, akik olyan könyvekkel gazdagították nemzetünk szellemi tárházát, amelyek mint könyvek valóban kincsek nem pénzzel mérve meg értéküket, hanem azzal, hogy sokan ismerik, forgatják. Ha jó borsok híre megy, tehát nem kell cégér, akkor a jó könyvnek sincs arra szüksége, hogy felettébb kiállgassék. Híre elterjed és nem pusztul el olvasatlan garmadákban.

Egy azonban szükséges, az irodalom után való komoly érdeklődés, tehát lelki vágyakozás. A könyv így indul el élete útján. Minél többen olvasnak, annál több könyv jelenik meg. Nem azokra a termékekre gondolok, amelyeket a vagyonszerzés szomja ont a piacokra, hanem amelyek valóban úgy születnek meg, hogy a nemzetért hozták vele áldozatot. Ez az igazi magyar könyv, akár a tudomány továbbfejlesztésében, akár a nyelv tiszta használatával a lélek gyönyörűségére.

Szemléletünk útján mennyi minden felhalmozódik előttünk, hogy meglassuk a jót, a hasznosat, ahhoz pedig az érdeklődésünk mellett fáradság is kell. Ezekben a napokban feltétlenül szenteljünk rá időt, a könyvekért a könyvekben. Ne elégedjünk meg azzal, hogy tudomásul vettük a könyvek kiállítását, mi álljunk ki a könyvekért. A magyar nép szeret olvasni, csak az a kérdés, mit vesz kezébe. Az ifjúság pedig mohósággal veszi kezébe az olvasmányok, sokszor nem válogatott termékeket és lát meg olyan utakat, amelyek nem a helyes irányba vezetnek őket.

Itt már valóban arra kell törekednünk, hogy hasznos könyvek jussanak olyan mennyiségben és áron az ifjúság kezébe, amelyek fokozzák érdeklődésüket a tiszta erkölcs iránt, amely fenntartója minden országnak. A nemzetvédelmi munkának ide is ki kell terjednie és olyan kiadványokat rendezni, amelyek szívesen áll meg a magyar ifjúság gyönyörködni és kíváncsi az arra valókat.

Történelmünk útján a mai idők is leendőnek lesznek a későbbi nemzedékek előtt, ha úgy írunk könyveket az

Képzelt szüleménye az Európai Egyesült Államok tervének híre

— mondják Berlinben

Rövidesen bekövetkezhetik a szakítás Anglia és Franciaország között

Szíriában órákon belül kitörhet a háború

A szíriai helyzet egyre feszültebbé válik, mindjobban közelődik az angol-francia viszony. A helyzetet jellemzi, hogy a külföldi sajtó már úgy ír, hogy a szíriai határon farkasszemet néz a francia és a brit hadsereg.

Vichyben fontos tanácskozások folynak a szíriai helyzetről. Még nincsenek pontos értesülések arról, hogy mit is határoztak Vichyben mégis valószínűnek tartják, hogy a francia államfő és Weygand tábornok tanácskozásán védelmi intézkedésekről tárgyaltak és abban állapodtak meg, hogy Franciaország minden eszközzel szembeszáll az esetleges angol támadásokkal.

A szíriai helyzettel kapcsolatosan igen érdekes a következő berlini jelentés:

Az angol propagandának azokat az állításait, hogy német turisták állítólag inváziót hajtottak végre Szíriában és hogy gyanús úrja külsőjük van, noha zsidó utleveleket hordanak, Berlinben régi minduntalan visszatérő céltűzött jelentéseknek és az angol propagandaszinpad egyenesen nevéstéges szerszámainak minősítik. A berlini Wilhelmstrassen csüörtökön utaltak Dentz francia főbiztos cáfolatára, amelyben félreérthetetlenül kijelenti, hogy Szíriában egy német katona sincsen. Berlinben azt kell higgyük, hogy ezek az angol jelentések ürügyet akarnak teremteni bizonyos londoni akcióknak.

SZAKÍTÁS...

A Basler Nachrichten londoni különtudósítója jelenti, hogy a angol fővárosban az a vélemény uralkodik, hogy Vichy Angliával szemben mind merevebb álláspontot foglal el és hogy kézenfekvő az a feltevés, hogy a volt szövetségesek között nagyon rövid időn belül megtörténik a végleges szakítás. A vichy kormány az a közlése, hogy Franciaország Szíriát és Tuníziát megvédené az esetleges angol támadásokkal szemben, világosan mutatja, merre igazodik Franciaország politikája. Londoni körökben hangsúlyozzák, hogy a középkeleti brit katonai vezetőség igen nagy figyelemmel kíséri a középkeleti helyzetet. Azt hiszik, hogy Németország diplomáciai és katonai akciója igen

rávid időn belül meg fog indulni. Azt a hírt, hogy De Gaulle tábornok Palesztinába érkezett, Londonban nem erősítették meg.

»ORÁKON BELÜL KITÖRHET A HÁBORU SZÍRIÁBAN«

Szíriában napokon, sőt órákon belül kitörhet a háború — írja a londoni Times. — A német csapatok szíriai partraszállásáról szóló híreket nem erősítették ugyan meg, de igen valószínű, hogy a partraszállási kísérlet közvetlenül küszöbön áll. Az egyiptomi és palesztinai brit csapatok készen állanak.

— Anglia, ameddig csak lehetett, reménykedni próbált abban, hogyha más nem, de legalább Weygand tábornok nem megy majd bele a Laval-féle totális német-francia együttműködésbe, most már azonban minden efajta remény alaptalannak bizonyult s ostobaság lenne ilyen számításokra támaszkodni. Weygand nem tekinthető semmiféle eljövendő lázadás vezérének és sohasem volt lázadó természet. Ezek után nem szabad többé kétséget hagyni Anglia és az Egyesült Államok politikája felől. A felhivatalos angol lap a következő szavakkal fejezi be cikkét:

— A határozatlanságot gyöngeségnek értelmezhetjük s az eredmény csak az lenne, hogy az angol-francia viszonylatban megindult politikai fejlődés inkább meggyorsulna, mintsem kitolódna. Gyors és kíméletlen rendszabályokkal mindjárt helyre lehetne állítani a tekintélyt.

Az angol felhivatalosnak ez a fejtegetése, illetve fenyegetése nagyon jellemző a helyzetre.

AZ USA ÉS A FRANCIA-ANGOL VISZÁLY

Washingtoni jelentés szerint Hull külügyminiszter hosszabb formális nyilatkozatban figyelemzést intézett a washingtoni kormányhoz az angol-francia elmentések ügyében. Ennek kapcsán Hull célzott diplomáciai kapcsolatok megszakításának a lehetőségéről, valamint az itteni francia követelések teljes zárolásáról arra az esetre, ha a további vizsgálódások megerősítik Vichy és Berlin aktív együttműködéséről szóló eddigi hírek helyességét. Hull kijelentéseiből nem tűnik

ki világosan, hogy azokra az angol propaganda által terjesztett céltűzött állításokra gondol, amelyeket Vichy már többször megcáfolt, — fűzi a jelentéshez a Német Távirati Iroda.

BERLINBEN CAFOLJAK AZ EURÓPAI EGYESÜLT ÁLLAMOK TERVÉT

A baseli Nationalzeitung berlini tudósítója jelenti, hogy az amerikai sajtóügynökségek és vezető amerikai lapok, köztük a New York Temps szerdán szenzációs formában azt a hírt közölték, hogy Hitler a jövő kedden kihirdeti az Európai Egyesült Államok megalakulását. Az amerikai lapok részleteket is közöltek a vezér állítólagos tervéről, így a vámsorompók megszüntetését, egységes pénznem, a birodalmi marka bevezetését, a katonai vezetéseket a német főparancsnokság által való átvetelét. Európa négy főállama Németország, Olaszország, Franciaország és Spanyolország határozzák meg, melyik állam szuverenitását ismerik el. Ez a szenzációs értesülés még arról is beszámol, hogy Hitler ki fogja jelenteni, hogy az Európai Egyesült Államok létrehozásával Németország elérte célját s így semmi ok sincsen a háború folytatására. Az amerikai jelentés végül ramutatótt arra, hogy ezzel a lépéssel Németország az amerikai közvéleményre akar hatni.

Berlini hivatalos helyen kijelentették, hogy ez az amerikai hír a képzelt szüleménye. Az európai problémák ilymódon való megoldása magában véve is egészen valószínűtlen és egyáltalában nem felel meg a német államvezetés irányvonalának.

ANGOL S. O. S. KIÁLTÁS AMERIKA FELE

Londonból és Washingtonból származó hírek szerint — jelenti a Stefani Iroda. — az angol kormány a leghatározottabban felhívta Rooseveltet, hogy hozzon minél előbb végleges döntést. Az USA nyílt beavatkozása a háborúba lehetővé tenné Angliának, hogy megkísérelje a harc folytatását. A Scripps és a Howard lapvállalat különkiadásai óriási címbetűkkel első oldalon közlik, hogy Winant jelentése az angolok S. O. S. kiáltása.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALÓTA

emberek számára, hogy abból kibangzik a jó után kiálló vágyakozás. A történelem, tudomány és a tiszta erkölcs-

csel párosult hit a könyveket hosszú életűekké és értékesekké teszik a felvonuló nemzedékek számára.

Hullnak az újságírók előtt tett kijelentései is azt bizonyítják, hogy az angol-amerikai tárgyalások igen súlyos természetűek; az amerikai külügyminiszter azzal ért ki a tüzetes válaszadás elől, hogy Winant jelentését nem adták neki át tanulmányozás céljából.

A Router iroda szerint Winant magával hozta az Angliában időző amerikai katonai megfigyelők részletes jelentését is.

A New York Daily News washingtoni levelezője Winant jelentésétől kapcsolatosan megállapítja: Washingtonban szélben azt beszélik, hogy Anglia aligha tud a maga erejéből 1942-ig kitartani. Winant Londonból hozott irományai közt volt — az amerikai lap közlése szerint — Churchill keserűhangú tiltakozása is, mert a washingtoni kor-

mány nem valósította meg a Jugoszlávia és Görögország számára kilátásba helyezett segítséget.

LEAHY TENGERNAGY FELVILÁGOSÍTÁST KÉRT VICHYBEN

Amerikai politikai körökben feszült érdeklődéssel kísérik Leahy tengernagy, vichyi amerikai nagykövet és Pétain tábornagy tanácskozásait. Leahy szerdán újabb megbeszélést folytatott Pétain tábornaggal s állítólag felvilágosításokat kért a német-francia egyezmények jelentőségéről és céljáról. A nagykövet csütörtök reggelig még nem továbbította jelentését erről a tanácskozásról Washingtonba. A Fehér Háznál azt mondják, hogy Pétain és Leahy szerdai tanácskozásának kimenetele döntő jelentőségű lehet a francia-amerikai kapcsolatok további alakulására.

Bárdossy miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a pápánál

Róma, június 5. XII. Pius pápa csütörtökön déli 12 órakor kihallgatáson fogadta Bárdossy László miniszterelnököt. A kihallgatás 55 percig tartott. A Szentatya melegen érdeklődött a Magyarországot érdeklő időszaki kérdések iránt. Ezután újra kifejezést adott atyai szeretetéről és újra felelevenítette az eucharisztikus nagy-

gyűlés fényes napjainak emlékét, amelyet szeretettel őriz.

A pápai kihallgatás után Bárdossy László miniszterelnök látogatást tett Maglioni bíboros államtitkárnál. A bíboros államtitkár csütörtökön este fél 7 órakor viszonzta a miniszterelnök látogatását a szentszéki magyar kö-

Kiránduláson, pénteken Firenzében, vasárnap visszaérkezés

Róma, június 5. Bárdossy miniszterelnök és külügyminiszter csütörtök délután kirándulást tett a Rómától mintegy 30 kilométernyire a Sardin hegységben fekvő Tivoli városkába. A miniszterelnök és társasága meglátogatta a Villa D'Este-t, a D'Este Hippolit bíboros által a XVI. század közepén épített pompás renaissance kastélyt és a hosszasan gyönyörködött az óségi fákkal és csodálatos vízeséssel teli kertben.

A késő délutáni órákban Maglioni bíboros-államtitkár a szentszéki magyar követségen viszonzta Bárdossy miniszterelnök vatikáni látogatását.

Este báró Villani Frigyes kirinál magyar követ a követségen estebédet adott Bárdossy miniszterelnök kíséretére. A miniszterelnök kíséretével együtt este 11 órakor különvonaton hagyja el Rómát. A pénteki napot Firenzében tölti és vasárnap reggel érkezik vissza Budapestre.

Bárdossy miniszterelnök nyilatkozata Rómában

RÓMA, június 5. Bárdossy László miniszterelnök csütörtökön az olasz rádió és sajtó számára a következő nyilatkozatot tette:

— Boldog vagyok, hogy bármilyen rövid időt is a baráti Olaszország földjén tölthetem. Alig találok méltó szavakat azoknak a benyomásoknak a kifejezésére, amelyek itteni tartózkodásom alatt engemet lenyűgöztek. Az olasz földre való lépésem első pillanatától kezdve magam körül éreztem a legbarátságosabb vendéglátás folytonos megnyilvánulását, amely Rómában érte el tetőpontját, ahol a legmelegebb és legközvetlenebb fogadtatásban részesültem. Midőn a Capitoliumból, az olasz birodalom e jelképes központjából a Forum Romanum büszke maradványait megpillantottam, a nagy múlt emlékei összeolvadtak lelkemben azokkal a hatalmas

megvalósulásokkal, amelyeket a mostani Olaszország ért el Ducejének zseniális vezetése alatt.

— Ezekben a percekben éreztem leginkább, hogy a régi római birodalom szelleme újraéledt és újraéled Mussolini Rómájában. Ezeket a lelki benyomásaimat megerősítették és kiegészítették mindazok a megbeszélések, amelyeket a Duceval és Ciano gróffal alkalmam volt folytatni.

— Örömmel látom, hogy Olaszország határozott és biztos lépésekkel halad nagy jövője felé és különös meglepedésemre szolgál annak újlagos megállapítása, hogy Olaszország és Magyarország élköltőzések és felfogása a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekben híven a hagyományos olasz-magyar barátság és a háromhatalmi szerződés szelleméhez, a legtisztább összhangban vannak.

Angol csapatok vannak Mosszulban

MOSSZUL, június 5. (NST.) A Bagdadban angol védelem alatt alakult kormány hozzájárulásával brit csapatok vannak Mosszulban.

Bagdadban állítólag sikerült helyreállítani a rendet. Mint ismeretes,

Kétszáz brit harcikoszi támadott Bagdad ellen

Az iraki fővárosban még mindig tart az ostromállapot

BEYRUT, június 5. (Német TL.) Egy iraki képviselő, aki Damaszkuszba érkezett, elmondotta, hogy Bagdad ellen 200 brit harcikoszi hajította végre azt a támadást, amely átadásra vezetett. A harcikoszikkal szemben az iraki csapatoknak egyetlen mértékű fegyverei nem voltak. Azt hiszik, hogy az iraki csapatok vesztesége kb. 5000 halott volt. Az angolok foglyokat nem ejtettek, hanem kíméletlenül löttek mindenikre. A harc tovább folytatása lábbalvaló áldozatokat követelt volna. Az elmenekült képviselő végül kijelentette, hogy Irakban a gyűlölet Nagy-Britannia ellen most még erősebb, mint bármikor volt.

Abdul Illah emir és az angolok bevonulása után nagyarányú tüntelésekre és súlyos uccai harcokra került sor, mire a bagdadi kormány ostromállapotot rendelt el a fővárosban.

Bagdadban az ostromállapot még mindig tart. A hatóságok a lapokat szigorúan cenzúrázzák. A város főbb útvonalait katonaság őrzi. Az angolok a szíriai—transzjordániai határon most lövészárkokat ásnak. Mafrak község közelében állítólag jelentékeny angol erőket vontak össze.

Damaszkuszban röplapokat osztogatnak. A röplapok szerint Irakban továbbtarthatnak az ellenségeskedések és az arabok felébredtek. (MTL.)

Hadiesemények

A német hadijelentés 24.000 tonna ellenséges hajótér elsüllyesztését közli. A továbbiakban német gyors-

naszadok sikeres harcáról számol be, melyeket az angol rombolókkal vívtak. Elsüllyesztettek egy angol segédhajót. A német légi haderő bombázta az angol hadicélpontokat. Tobruknál erős tüzérségi tevékenység volt. Sollumnál visszavertek egy ellenséges rohamosztagot. A megszállott területekre berepülő angol repülőgépeket visszaűzték.

Az olasz hadijelentés közli, hogy az olasz tüzérség erősen ágyúzza Tobruk

Német repülőgépek támadták Alexandria kikötőjét

BERLIN, június 5. Német harc repülőgépek június 4-én este jó eredménnyel megtámadták Alexandria kikötőjét. Nehéz bombák heves tüzei okoztak hadifontosságú berendezé-

APOLLO Filmszínház

Ma pénteken utoljára: Modern filmregény egy világáros életéből.

Lányok a kirakatban

Főszereplő: Asia Noris, a legnépszerűbb olasz filmművésznő.

erődítményeit. Kelet-Afrikában sikeres ellentámadásokat vittek véghez az olasz csapatok Sidamo vidékén.

sekben. Többek között felgyújtottak egy kőolajraktárt. Ennek a tűznek fényét messze kint a tengerről látni lehetett — mondják a hazatért repülő-

Védelmi előkészületek Ciprus szigetén

Gent, június 5. A Havas-OFI ciprusi jelentése szerint szerdán ausztráliai csapatok érkeztek Ciprusba az ottani helyőrség megerősítésére.

Ankara, június 5. A Ciprus szigetén tartózkodó amerikai tudósítók nagy-szabású védelmi előkészületekről küldenek jelentéseket. Pamagustából és a

többi városokból a polgári lakosságot már majdnem teljesen elköltöztették. A sziget védőcsapatai főleg ausztráliai katonákból állanak. Az angol hadi-erőségek az ejtőernyős csapatok meglepetései ellen polgári védő és jelentőszolgálatot szerveznek.

Tüntetések Newyork külvárosában

Newyork, június 5. (Stefani.) Newyork egyik külvárosában heves háborúellenes tüntetések voltak. Le Roosevelttel, le Angliával, le a zsidókkal! — ilyen és hasonló kiáltásokkal vonultak fel a tüntetők az utcákon.

A rendőrségnek kellett közbelépni és szélszórni a tömeget. A tüntetők több zsidót bántalmaztak. A letartóztatott tetteket büntetésképpen azonnal katonai szolgálatra rendelték be. (MTL.)

A horvát államfő Németországba utazott

ZÁGRAB, június 5. Pavelics Ante horvát államvezető csütörtökön elutazott Németországba. Pavelics a német birodalmi kormány vendégeként látogat el Németországba s útjára elkíséri

a horvát belügyminiszter, a külügy államtitkár és a zágrábi német követ. A horvát vendégek pénteken délben érkeznek Salzburgba.

Szombaton fontos minisztertanács lesz a Duce elnökletével

Róma, június 5. (NST.) Hivatalosan közlik, hogy szombaton délelőtt a Duce elnökletével minisztertanács ül össze a Palazzo Vittorialeban. A minisztertanács napirendjén több fontos tárgy szerepel.

kapitánynak, a „Bismarck” csatahajó első tüzérszaktjének. A kitüntetésről Schneider korvettkapitány rádióútvonalán értesült. A hajó nehéz tüzérségének ragyogó harcbevételével a „Hood” angol csatacirkálót alig öt perc alatt megsemmisítette, majd utána célpontot változtatva eltalálta a „Prince of Wales” angol csatahajót és találatával visszafordulásra kényszerítette az ellenséget.

Rövid táviratok

Német harc repülőgépek Krélanál elsüllyesztették az Encounter angol rombolót.

A berlini író követ tiltakozott Dublinnak néhány nappal ezelőtt történt bombázása miatt. Berlini politikai körök tudomása szerint az író követtel közölték, nem lehet szó arról, hogy német részről tudatosan bombáztak ír területet. Az egész ügy kivizsgálása folyamatban van. Meg akarják állapítani, vajjon egyáltalában dobhatott-e bombát német repülőgép és a kérdéses időben tevékenykedett-e a környék légi terében?

A Kréta szigetén harcbevett ausztráliai és újzealandi ezredék létszámuk 64 százalékát elvesztették. A kréti harcokból csak minden harmadik katonát tért vissza.

Megkezdődik a szerbiai magyarok hazatelepítése. Belgrádból hajón szállítják őket Ujvidékre, onnan vasúton mennek tovább. Minden egyes hazaköltöző családot két szobabúrt hozhat el magával. Szombaton reggel érkeznek meg az első ötszázfőnyi csoport Ujvidékre, ahol meleg étellel várják őket, majd orvosi vizsgálat alá veszik a hazaköltözőket. A Magyar Nemzeti Bank kiküldöttjei a hajóállomás közelében felállított munkahelyen várják be a visszavándorlókat. Egyelőre kétezer ember tér haza, a többiekre később kerül sor.

Hiller vezér a vaskereszt lovagkeresztjét adományozta Schneider korvettkapitánynak.

Az USA továbbra is elismeri a Szimovics-kormányt

Washington, június 5. Sumner Welles helyettes külügyminiszter Jugoszlávia volt amerikai követéhez intézett jegyzékében kijelentette — mint az Associated Press jelenti —, hogy az Egyesült Államok továbbra is elismerik a számtalban levő jugoszláv kormányt.

Senki sem tudja, hol van Kovarcz Emil

Budapest, június 5. Kovarcz Emil és társai államfelforgatási bűnyűgében a Kúria május 3-án Kovarczot ötévi fegyházra ítélte. A Kúriától visszakerült iratok alapján az ötös tanács tegnap délben hirdette ki az ítéletet. Az ítélethirdetésen több elítélt nem jelentkezett és nem jelent meg Kovarcz Emil sem.

— A vétél szerint Kovarcz Emil lakásáról eltűnt és három hónap óta nem tért oda vissza — állapította meg az elnök. — Van-e tudomása valakinek arról, hogy hol tartózkodik?

Senki sem válaszolt az elnök felhívására, aki ezután felolvasta a Kúria jogerős ítéletét, majd a közben megérkező vitéz Demeter Lénárd ügyvédekhez fordult és megismételte a kérdést: — Sziveskedjék ügyvéd úr megmondani, van-e tudomása arról, hogy Kovarcz Emil hol van jelenleg és honnan lenne idézhető?

— Nem tudom — válaszolta erre az ügyvéd.

V i g s z i n h á z m o z g ó

A legújabb francia filmremek:

Két szerelmes óra

Érdekes, izgalmas, megható, háborus szerelmi regény. Főszereplők: JEAN PIERRE AUMONT, CORINNE LUCHAIRE. Bemutató ma!

Hétfőn temetik Vilmos ex-császárt Dornban

Zürich, június 5. Vilmos német ex-császár temetése hétfőn lesz a dornai kastélykapornában.

Mint a Svéd Tavirati Iroda jelenti, a volt német császár elhunyt a kastélyban a királyi udvar szerdától kezdve június 11-ig udvari gyászt tart.

Berlin, jún. 5. (NST) A Frankfurter Zeitung írja a Kaiser halálának alkalmából: »Sok ragyogó tehetsége volt, eszáltráramító emlékezőtehetsége és nem hiányzott az az ösztöne sem, hogy észrevegye a lényegét a politikai döntéseknél. Öszinten óhajtott, hogy boldoggá tegye népet; harmincevi dicsőség után azonban hirtelen a mélységbe zuhant...« II. Vilmos uralkodói tevékenységét méltatva a lap megállapítja, hogy »a végső határozottság és biztonság hiányzott egyéniségéből. Ilyen esetekben bebizonyította — állapítja meg érdekes cikkében a F. Z. — mennyire bizonytalan a végső kö-

vetkezvényekben az uralkodói önérzet, az a misztikus hit, hogy a fejedelmek Isten kegyelméből rendkívüli adományokkal rendelkeznek.

A császár akaratának kétségére éppen 1918 novemberében mutatkozott meg, amikor a »sors hatalmas energiát követelt tőle, de azt nem találta meg.

A méltatás a következő szavakkal fejeződik be: »Amidőn átlépte a határt, a császárság mítoszát is magával vitte. Azokban a napokban valami összeomlott Németországban, amit többé felépíteni nem lehet. II. Vilmos esendős emberrel lett azóta, gondolkodásának lovaságával azonban megkönnyítette, hogy most a nemzet személyniségét elvlassza uralkodói mivoltától és megegyezzen: jobban mint valaha, átérezze sorsa súlyát, amely a császárnak sok ragyogó képességet adott, csak a végsőt, az állandó biztos ítéletet tagadta meg tőle.

Gyermekeit elrabolta, majd vérfürdőt rendezett a féltékeny férj

Kettős kalapácsos gyilkossági kísérlet Nyiregyházán

Nyiregyházán megdöbbentő kettős gyilkossági kísérlet ügyében indított nyomozást a rendőrség. Kigyósi Mihály 23 éves cipészmeister másfélévi házasság után ivásra, kártyázásra adta magát és emiatt felesége kigyósi Miklóssal együtt elhagyta urát és visszatért szüleihez. A féltékeny férj előbb elrabolta gyermekét, hogy feleségét visszatérésre kényszerítse. A gyermekrablást azalatt hajlítta végre, míg felesége a templomban imádkoz-

ásba volt elmerülve. Tegnap délután pedig megjelent apósa házában és rátámadt feleségére. Kalapácsal tiszter egymásután fejére sújtott és valósággal szelvére a szerencsétlen asszony koponyáját. Majd anyását is több kalapácsütéssel leterítette. Mindkét asszonyt eszméletlen állapotban, haldokolva szállították kórházba. Kigyósi Mihályt őrizetbe vette a rendőrség.

Bukarestben megkezdtek Horia Simáék perének tárgyalását

Jorga tanár gyilkosságának kitért kiderítették

BUKAREST, június 5. A katonai bíróságnak eszirtőkön megkezdte az 1941 január 21. és 23. közötti lázadás felbujtói perének tárgyalását. A tárgyaláson levő vádlottak között van Horia Sima volt helyettes miniszterelnök is. A per tárgyalásának első napján csak az illetékesség kérdéséről tárgyaltak.

A katonai ügyészség hosszas vizsgá-

lat után megállapította, hogy a múlt év folyamán kik gyilkolták meg Jorga Miklós tanárt. Ezek: Traján Ooru, a nemzetközi szövetkezetek intézetének akkori vezérigazgatója, ugyancsak intézet főtitkára, egy tanácsos, egy gépjárművezetője és egy ploesti ügyvéd. Az őt vádló ellen előre megfontolt gyilkosság címén megindult az eljárás.

Mit kell tenni, ha nem kapjuk meg idejében a befőzési cukrot

A befőzési cukor igénylését június 14-ig lehet benyújtani. Valószínű, hogy a korai gyümölcsfélék beérnek, mire a természet a cukrot megkapják. Ez azonban nem nagy baj, mert a gyümöleshúst cukor nélkül ideiglenesen tartósíthatjuk bensoesavas nátriummal, addig, amíg sor kerülhet a cukros befőzésre. A bensoesavas nátrium használata a következő: A gyümöleshúst megtisztítjuk, megmossuk, esetleg kimagozzuk, illetve meghámozzuk, majd felfőzzük és kissé lehűtve minden kg. átfőzött gyümöleshöz másfél gramm bensoesavas nátriumot veszünk. Ezt kevés vízzel feloldjuk, majd a felfőzött gyümöleshöz hozzákeverjük. A gyümöleshúst — amennyiben lekvárt készítünk — szítán át is törhetjük s mivel ilyenkor lehűl, ismét fel kell forralni. Pontosan kell tudni, hogy mennyi a gyümöleshús, ezért márvjuk meg az üres edény súlyát és mikor a gyümöleshúst benne felfőztük, ismét lemérjük. A különbözet adja a gyümölcs tiszta súlyát, melyhez a bensoesavas nátriumot számítjuk. A bensoesavas nátriummal konzervált gyümöleshúst szélesszájú üvegedényben, demizonban, vagy hordóban tarthatjuk el, úgyhogy pergament papírossal bekötjük, vagy dugóval elzárjuk. Az edényeket hűvös helyen tartjuk a továbbfeldolgozásig. Tudnunk kell, hogy a bensoesavas nátrium a továbbfeldolgozás, tehát a cukorral való besűrités, főzés közben a gyümöleshúsból eltávozik.

Azok a gyümölcsfajta, akik a feldolgozott gyümöleshúst (izt, Jamet

stb.) eladásra nagyban szándékoznak készíteni s ezideig ezzel nem foglalkoztak, ebbeli szándékukat a Gyümölestermelői Országos Egyesületnél (Budapest, V., Vilmos császár út 76) is jelentsek be.


Az államsorsjáték húzása

tegnap töltött meg. Nagyobb nyere-ménnyel húzták ki a következő számokat:

275350: 25000 P. 105117: 1000 P. 133247
2000 P. 267937: 1000 P. 156640: 1000 P.
213210: 20.000 P. 75145: 1000 P. 204230
2000 P. 23986: 1000 P. 143089: 2000 P.
95207: 2500 P. 153703: 2500 P. 60655:
1000 P. 78184: 2000 P. 34829: 1000 P.
197608: 1000 P. 154902: 1000 P. 163732:
1000 P. 160601: 1000 P. 234666: 1000 P.
167572: 1000 P. 182277: 2500 P. 87646:
10.000 P. 178541: 2000 P. 59472: 1000 P.
54470: 1000 P. 183855: 1000 P. 193433:
1000 P. 166408: 1000 P. 162093: 5000 P.

— Különös égi tüncmény tanui voltak a minap Kolozsvár lakói. Déli 12 óra 45 percek hatalmas kör alakú szivárvány vette körül a napot. A szivárvány színei kissé homályosak voltak, de azért jól meg lehetett különböztetni az egyes színeket. A tüncmény azután fokozatosan eltűnt, a nap pedig újból teljes fényvel ragyogott.

— Az 1941. évi termésű maglen-szalma ármegállapításának kérdésében a korábban lefolytatott vizsgálatok és tárgyalások alapján a gazdasági miniszteri értekezlet foglalkozott és arra az álláspontra helyezkedett, hogy a jelenleg fennálló árák módosítását nem tartja szükségesnek.



ASPIRIN

tabletta

Félpohár vízben
percek alatt
enyhülést hoz

Veszélyi Nagy László országgyűlési képviselő autószerencsétlensége a szatymazi országúton

Autószerencsétlenség érte Szatymaz közelében dr. Gesztelyi Nagy László országgyűlési képviselőt, a kecskeméti mezőgazdasági kamara országosan ismert vezetőjét. A képviselő két nappal ezelőtti gépkocsiján Kecskemétről Szatymazra utazott, hogy meglátogassa a gyümölcsüzemeket. Az autót maga vezette. Szatymaz közelében a gépkocsi kereke megeszűrt és az árokba fordult. A szerencsétlenség következtében dr. Gesztelyi Nagy László kiesett a volán mellől az útra és sérüléseket szenvedett.

A képviselőt zúzóútdalok és horzsolásokkal a szegedi sebészeti klinikára szállították. Állapota nem súlyos, remélhető, hogy néhány napon belül annyira javul majd állapota, hogy elhagyhatja a klinikát.

A mentők ugyancsak a sebészeti klinikára szállították kisebb zúzóútdalokkal a képviselővel együtt szerencsétlenül járt dr. Tölgyes Árpádot, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara főtitkárát, aki Gesztelyi Nagy László autójában foglalt helyet. Dr. Tölgyes a lábán szenvedett sérülést.

Megözték Scaronet, a világ legjobb futballcsatárát

Zürichben keresztül érkezett az a montevideói hír, hogy ott az egyik bajnoki döntő mérkőzés alkalmával meggyilkolták Scaronet, a kétszeres olimpiai majd világ bajnok Uruguay válogatott futballcsapat híres jobb-összekötőjét.

Scarone, aki 38 éves kora ellenére

is játszott a mérkőzésen két fanatikus nézőt akart szétválasztani az egyik azonban ellene fordult és leszúrta.

Scarone 1932-ben Olaszországba tette át székhelyét, ahol 1935-ig játszott a milánói Ambrosianában, azután ment vissza hazájába.

Pályázat ipari felügyelői állásokra

Az iparügyi miniszter az ipari felügyelői műszaki személyzetének létszámában üresedésben levő ipari felügyelői állásokra a Budapesti Közlöny június 1-én megjelent 114. számában pályázatot hirdetett. A meghirdetett állások után a mindenkori jogszabályoknak megállapított fizetés és lakáspénz, valamint családi pótlék jár. Az állásokkal járó egyéb javadalmazások, valamint a pályázat részletes feltételei tekintetében az iparügyi miniszterium IX. (ipari felügyelet) szakosztálya ad közelebbi felvilágosítást.

A meghirdetett állások betöltésénél csak a közszolgálatban alkalmaztatás

általános feltételnek megfelelő olyan pályázók kérelmét veszi a miniszter figyelembe, akiknek a Királyi József műegyetemen, illetve a Királyi József nádor műszaki és gazdasági tudományegyetemen szerzett gépészmérnöki oklevelük van. Gyári üzemi gyakorlattal rendelkező pályázók az állások betöltésénél előnyben részesülnek. A pályázók kérvényüket pontos lakcímmel feltüntetésével, közszolgálatban állók közvetlenül hivatalfőnökük útján húsz napon belül az iparügyi miniszterhez címezve a miniszterium elnöki osztályához Budapest, II., Lánchíd uca 2. I. 6. szám alá nyújthatják be.

1222. év előtt nem volt román Erdélyben

Budapest, június 5. A Magyar Külügyi Társaság Balkán bizottságának esztörténeli ülésén Gáldy László dr. egyetemi magántanár előadást tartott az erdélyi román betelepülés új oklevéltáráról.

Előadásában bejelentette, hogy Lukács Imre egyetemi tanár szerkesztésében most jelent meg egy 650 oldalas francia nyelvű kiadvány, mely 1222-től 1400-ig keltezett magyarországi okmányokat mutat be, amelyek nyomán kiderik a román betelepülés fázisait. Az oklevél-anyagot bevezető tanulmányok egyidejűleg német és olasz nyelven is

külön füzetben megjelennek.

A nagyarányú munkából kétségtelenül világ, hogy 1222 előtt a magyarországi románágnak semmi biztos említését nem találjuk. Azok az adatok amelyekre eddig több román tudós hivatkozott, vagy hibásan voltak értelmezve, vagy pedig pusztán félreértésen alapultak. A XII. század végénél hamarábbra a román betelepülés kezdetét azért sem tekinthetjük, mert a legelső román vonatkozású okleveleken a románoknak még magyaros nevek szünek. Ezek az oklevelek még Blaeu néven említik őket, később nevéik elmagyarosodtak, 1247-től kezdve nevéik már Olachi.



**Lacogó
verseny**

**Előadások:
d. u. 5, 7, 9
órákor**

M
á
t
ó
l

a

H
u
n
g
a
r
i
á
b
a
n

MA a MAGYAR KÖNYVNAP

utolsó napja!

Használja ki a kedvező alkalmat és vásároljon a

Méliusz könyvkereskedésben

A Szent Erzsébet Nőegylet Kovássy Kalmánné emlékünnepe és közgyűlése

A Szent Erzsébet Nőegylet meghatóan szép, magasszintű emlékünnepe rendezett tegnap, elhunyt elnöknőjének, Kovássy Kalmánné nagyszónok emlékeztetésére. A gimnázium dísztermét zsúfolásig megtöltő közönség sorában ott láttuk Lindenberger János apostoli kormányzót, Lossonezy Istvánt, dr. Kőlcsey Sándornét, a Szent Erzsébet Egyesület és a társaság elnökeit, dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsost és másokat.

A Svetits-intézet énekara a Nemzeti Hírszolgálat énekelt, majd dr. Lindenberger János apostoli kormányzó nyitotta meg az emlékünnepeket. Első alkalommal jövőnk össze — mondotta — drága elnöknőnk halála óta és első szavunk a kegyelet és hála emléke iránta aki annyit tett a Szent Erzsébet Egyesület élén a szegényekért, elhagyottakért. Kérem a megjelent hölgyeket, hogy azt a gyönyörű példát, amit életével, munkásságával mutatott, vessük nagyon mélyen szívünkbe. A szociális segítségnek, az igazi emberszeretetnek nemeg példát ezek.

Dr. Bátori József gimnáziumi igazgató emlékeztetésében Kovássy Kalmánné emlékének át a magyar nagyszónok felejthetetlen alakját állította a hallgatóság elé. Vörösmarty „Két szomszédvár”-ából vett idézetet mutatott rá arra, hogy az igazi nőességnek valami csodálatos varázsa van a világban. Valami magasabbról van itt szó, a nő, aki megtalálja igazi hitvallását rokonabb az éggel, szent szolgálat, anyaság, felsőbb nőesség, sok-sok önzetlen munka, gyermeknevelés, karitatív gondoskodás nőegyletekben, ezeken keresztül találja a nő az utat felfelé haladni. Ez a munka megoldja a problémákat, megsegíti bajában az embert és kárpótlás mindenért. Boldogult Kovássy Kalmánné ezen az úton haladt, nagyszónok volt ő, akinek emlékét mostan ünnepeljük, aki a költő szavaival szövegezte másokra hirté dús élte kincsét és „nőtön-nő tiszta fénye”.

A nagyhatású emlékeztetés után Somfalvy István operaénekesnő énekelt csodálatosan szépen csengő hangján áriákat Zemplény Kornél finoman aláfestő, művészi zongorakísérettel.

Kovássy Kalmánné „Revíziós levél” című izzó hazafiságú írását, egy szép, finom női lélek gyönyörű vallomását a legzentebb mérsérlől, a hazaszeretetről, dr. Jósza Ödön névvel olvasta fel, művészi szépséggel, hatásosan. Majd így szólt: — Valaki itt volt közöttünk... valaki elment. Alljunk fel egy percre és áldozzunk néma csendben emlékének.

A néma, ünnepélyes kegyeletadás után Gyula diák: „Asiagi Madonna” c. költeményét szavalta el megrázó dráma erővel, finom előadóművészettel. Placsenkó Kovássy Irén előadóművésznő.

Gáspár István, kat. elemi iskolai tanító által írt költői szépségű „Hála szavak”-at Királyfi Éva VIII. o. tanuló mondta el a római katolikus elemi iskolás leányok nevében, visszamenekült azokra a felejthetetlen pillanatokra, amikor Kovássy Kalmánné gyöngéd, finom asszonylétével, a szeretet puha simogató szavaival kiosztotta az ajándékokat a szegénysorsú gyermekek között. Azokat az ajándékokat, melyeknek összegyűjtéséért fáradt, ment, gyűjtött, adott, hogy minél több jusszon a szegényeknek.

Az emlékünnepe után Kovássy Kalmánné könyveket meghatóan hangon mondott köszönetet az ünnepély résztvevőinek és közreműködőknek.

Szünet után tisztújító közgyűlésre került a sor. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, az egyesület lelki vezetője mondott kegyeletességgel megemlékeztetést az elhunyt elnöknőről, aki — úgy mond — egész életében példát

mutatott arra, hogy mint kell egy magyar nagyszónoknak viselkednie. Dr. Lindenberger szavai végén indítványozta, hogy a felejtethetetlen elnökné emléket jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Dr. Jósza Ödön névvel a titkári jelentést terjesztette elő, melynek végén a tagokat az elhunyt elnökné magasztos példájának követésére buzdította. Nagy József névvel a pénztári jelentést olvasta fel, amelynek keretében beszámolt arról, hogy 38 új tagja van az egyesületnek, a veszteség 26 tag. Elmondotta, hogy az egyesület 153 esetben adott segítséget az arra rászorulóknak. Jelentést és a költségelérőnyezetet a számvizsgálóbizottság jelentése után, amelyet dr. Tarján Oszkár terjesztett be, a közgyűlés elfogadta.

Ezután a tisztújításra került sor, ami egyhangúlag történt meg.

Az új tisztikar a következő: elnökné Tichy Antalné, társelnökné dr. Tunyoghí Szűcs Gézné, dr. Ruffy Varga Kalmánné, Wilhelm Emilné, Acház Imréné, igazgatók: dr. Ruffy Varga K., dr. Milleker Rezső, Tichy Antal, dr. Rasovszky Kálmán, dr. Fábán Sándor, Králl János, ügyvezető alelnökné Nagy Józsefné, alelnökné: Ivancsik Lászlóné, vitéz Lépes Győzőné, dr. Ludány Lászlóné, dr. Özevgyi Ferencné, Papler Pálné, dr. Ethey Lászlóné, Suhajda Béláné, Szegedy Gyuláné, özv. Tóth Lajosné, dr. Tarján Oszkárné, Králl Jánosné, főtáskár és pénztáros dr. Jósza Ödönné, jegyző: Husz Erzsébet, ellenőr és gazda dr. Tarján Oszkár, számvizsgálók: Bagi Ferencné, Pécsvárdi Ferencné, Sarkady Sándorné. Ezenkívül még számos választmányi tagot, pótagot és vigalmi bizottsági tagot választottak meg.

Ezután dr. Kőlcsey Sándorné indítványát dr. Jósza Ödön névvel ismertette. Az egyesületnek — mondotta — régi terve volt az, hogy felépítse az Elhagyott Uruló Otthonát. Mivel erre anyagi fedezete az egyesületnek a jövőben előre láthatólag nem lesz, mondja ki az egyesület, hogy helyett a báró Vay Lászlóné szándékát az év 250 pengő megajánlással „Kovássy Kalmánné ágyalótervét” létesítsék. Az indítvány egyhangú helyesléssel találkozott. Utána dr. Jósza Ödön névvel kifejezte a közgyűlés köszönetét Nagy Józsefnének, aki kilenc évig látta el a pénztárosi feladatát, majd a közgyűlésnek — Nagy Józsefné érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg. Tichy Antalné, az új elnökné mondott még rövid program beszédet, mely élénk tetszést váltott ki a pápai himnusz és a magyar himnusz hangjaival ért véget a Szent Erzsébet Egyesület közgyűlése.

Halálbüntetéssel tenyegelik Romániában az úrdíglókat

Bukarest, június 5. A belügyminisztérium megállapítása szerint titokban 13.000 db szarvasmarhát vágta le s 16.000 vagongabonát adott el más rendelkezésre, mint amit a rendeletek előírtak.

Antonescu tábornok szigorú büntetésben fogja részesíteni azokat, akik vétnek a rendeletek ellen és a gazdasági válság kihasználásával saját meggazdagodásukat akarják elérni. Nem engedhető meg, hogy az állam anarchiába fulladjon egyesek kizsákmányozása miatt. Ha szükségesnek látszik, a halálbüntetést is be fogják vezetni azokra, akik készleteket elidegenítenek, felhalmoznak, vagy uszoraáron adnak el. Ez az utolsó figyelmeztetés azok számára, akik a rendkívüli időkben nem akarják megérteni.

A református gimnázium népkutató diákjainak ünnepéje

A magyarság sorsa iránt érdeklődők meglehetősen szép ünnepségnek voltak tanúi tegnap délután. A ref. Kollégium gimnáziumának „Csűrű Bálint” táj. és népkutató szakosztálya nagyszerű nyilvános ülést tartott a Kollégium dísztermében.

A terem elejét betöltötték a jobbnál jobb, hatalmas tőrök, statisztikák egy kis szabóesi község vagyoneveléséről, a népszaporaság és vagyonviszonyairól, a község településéről. Két egyestvér gimnázista munkája.

A bevezető beszédet a szakosztály elnöke, Papp László VII. o. t. mondotta. Férfiasan érett, komoly beszédben vázolta fel azt az utat, melyet a Győrffy Istvánok és Csűrű Bálintok jelöltek ki s amely utat most a megboldogult Csűrű professzor tudós tanítványa, dr. Vég József, a szakosztály vezető tanára mutat a nagymúltú Kollégium gimnáziumi ifjúságának.

A gazdag műsorban szerepelt egy község emberföldrajzi leírása: élénk villantotta ez az előadás az ember heroikus küzdelmét a természettel és az élel. Hallottunk gyerekek által gyűjtött népmeséket, hortobágyi juhászanekdolákat, láttunk népi táncot, dramatizált népmesét. Mind-mind nagy odaadással, átérzéssel s lendülettel előadott szám volt. S a szép számmal összegyűlt közönség arca csakúgy sugárzott az örömtől.

Az előadás szünetében tudtuk meg, hogy az itt bemutatott gazdag műsor csak egy morzsája az egész évi munkának. A többi munkát a kis tanácssteremben láttuk kiállítva. Itt is láttunk egész sereg tőrököt, kintulást, rajzot, fényképet. Egyik tanuló falujának lakodalmi szokásait dolgozta fel, a másik kendermunkáját, har-

madik a kovácsmesterséget, ismét más a magyar ember legkedvesebb állatának, a lónak elnevezését gyűjtötte össze és a magyar embernek a lóra vonatkozó összes ismeretét. Mások gazdag népdal, népmese, népi anekdota, népi találós kérdés, gyermekrimus és kiolvasó vershalottsíró és virrasztóénekek-gyűjteményt állítottak ki. Debrecon vonatkozású volt a Lábakert gazdasági és társadalmi rajza, a világhírűvé vált debreceni hentesipar ismertetése. A középiskolai teljesítőképességet mersze felülmúló hajdúszoboszlói kemencerajzok, nemzetiségi, társadalmi problémákat tárgyaló dolgozatok voltak a szép és tanulságos kiállítás többi anyaga.

Az ünnepély végén osztotta ki dr. Kun Sándor igazgató nagyhatású nevelői beszéd kíséretében a pályadíjakat és jutalomkönyveket a következő tanulók: Papp L. VII. o., Kovács Z. V/a o., Oláh L. és Oláh K. VII. o., Nagy V. VI/a o., K. Nagy K. VII. o., Bernád E. VII/a o., Kocsár L. VII. o., Mikó S. VII/a o., Erdőss L. VII. o., Kiss F. VII/a o., Dobár L. VII. o., Varga B. VI/a o., Molnár S. V/a o., Kosa Á. IV/b o., Puskás B. III. b o., Kovács T. VI/a o., Zsurkai Z. IV/a o., Alföldi L. IV/a o., Balogh E. IV/a o., Tar L. II/a o., Nagy A. VIII. b o., Szabó S. VII/a o., Tatár I. VIII. b o., Kun Á. IV/a o., Komlóssy L. IV/a o., Ritók L. IV/a o., Keresztessy A. IV/a o. (A tavasszal elhunyt bátyja nevében.)

A nagyszerű ünnepély megmutatta a dicső ősek nyomdokain haladó kollégiumi ifjúság új lelkeséget, mely nemcsak tanulásra, hanem áldozatos kutatómunkára, a telepítés mozgalmában való példaadásra készíti az ifjúságot.

Bajnoki sakkverseny

A Debrecen város bajnoki címért folyó sakkverseny hatodik fordulója után még mindig tömörült a mezőny, a vezetők és sereghajtók között is.

A hatodik fordulóban Fejér szicíliai támadással könnyen nyert Horai ellen. A vezércsel cambridge-springsi változatában a világos színeket játszó Petri győzött a verseny egyik favoritja, Tóth Ernő ellen. Tóth A. vezércsel megnyitásával játszmában veszített Sárosi ellen. A Radvánszky-Neumann játszma nehezen elbíráható állásban függőben maradt. Brilla, mint sötét, simán nyert a vezércsellet kíséreltető Tóth J. ellen. Sósokuti huszáros játszmában gyors megadásra kényszerült Csócsitsal szemben.

Vezetők állása a hatodik forduló után: 1. Kónya 5 p. (1). 2. Csócsits 4 és fél p. 3. Petr 4 p. (1). 4. Tóth E. 4 p. 5. Brilla 3 p. (1). 6. Fejér 3 és fél p. (1).

Dr. Boczkó betegsége miatt a versenytől visszalépett, helyette Brilla Sándor, az ismertevű levelezőjátékos indult. Nagy kár, hogy Dalmy Barna, Kiss Ernő és dr. Kocsis Sándor elfoglaltságuk miatt nem vehettek részt a versenyen.

A mai hetedik forduló párosítása: Nagy E.—Fejér, Csócsits—Kónya (!) Brilla—Sósokuti, Neumann—Tóth J. Sárosi—Radvánszky, Tóth E.—Tóth J. és Horai—Petri.

Adókedvezmények a belvizesült föld tulajdonosoknak

A belvizek által borított földek adójának elengedése tárgyában értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a m. kir. Pénzügyminisztérium 110.926—1941. sz. rendeletével a következőket rendelkezte el: 1. az 1941. évre előírt földadó és járulékait törlésb kell hozni mindazon területeknél, amelyek 1940. évben is vízzel voltak borítva és amelyek az 1940. évi kárrelvételi jegyzékben, mint károsult területek vannak felvéve. 2. Az 1941. évre előírt földadó és járulékaiknak 50 százalékos mérséklésében részesíthetők mindazon földterületek, melyek 1941. évben

kerültek víz alá s ennek következtében gazdaságilag nem hasznosíthatók. 3. Az 1941. évre előírt földadó és járulékait teljesen törlőni kell mindazon földterületeknél, melyek hatósági rendelkezés folytán a védőtöltések átvágása, vagy a zsilipek elzárása következtében azért árasztattak el, hogy ezáltal más, nagyobb fontosságú területek mentesíthessenek. Mindhárom esetben az adó mérséklésére, illetőleg elengedésére irányuló eljárás a föld tulajdonosának, vagy hasznosbérletjének bejelentése folytán lesz megindítva. A kárbejelentéseket említett érdekeltek folyó évi június hó 15-ig tehetik meg a városi adóhivatalnál (Birtoknyilvántartás 41. sz. szoba) azzal a nyomatékos figyelmeztetéssel, hogy ezen határidő eltelté után adóelengedés többé nem igényelhető.

Debrecen vagy Szeged gazdagabb város

Szegedről jelentik: A szegedi város hazán néhány héttel ezelőtt készítették el a város vagyon leltárát. Eszerint 125 millió pengőt ér Szeged vagyona. A leltárban azonban nagyon alacsony összeggel szerepelnek a földek. A város földbirtoka 69.000 hold és egy-egy hold alig kétszáz pengőre van értékelve.

A városok most egymásután készítik zárszámadásait és vagyonskimutatásait. Egy ideig Szeged volt a legvagyonosabb város Budapest után. Most azonban számolni lehet azzal, hogy a legvagyonosabb vidéki város nem Szeged, hanem esetleg Debrecen lesz. Debrecenben ugyanis már hatszáz pengőre értékelik holdanként a földet és így a vagyonleltár is nagyobb összeget tüntet fel. A szegedi számvevőség ezért felmarult az a gondolat, hogy a vagyonleltár irrealis értékelésén változtassanak. Ha holdanként 800 pengő értékkeléssel dolgoznának, akkor a város vagyona a mostani 125 millió pengőről 153 millió pengőre emelkednék és a 69.000 hold földbirtok nem 13, hanem 41 millió pengőt érne.

Jégverés előtt biztosítsd termésedet!

BÉFOZESI CUKORIGENYLÉS

A befőzési cukor igénylésére vonatkozó hatósági hirdetmény megjelent. A hirdetményből közöljük a következőket.

A befőzési cukorért a pénzügyminiszter által megállapított ipari cukor árát kell fizetni és pedig a cukorvásárlási engedéllyel egybefüggő postai befizetési lapon ként egy pengőt, ezen felül a kereskedőnél az eddigi cukorárát kell fizetni. Ezek szerint 1 kg. kockacukor 2.14 P-be, pórecukor 2.11 P-be, kristálycukor 2.08 P-be kerül.

FOGYASZTÓK BÉFOZESI CUKORIGENYLESE

Minden olyan személy, aki 1923. január 1. napja után született, három kilogramm befőzési cukrot igényelhet. A háztartás feje a befőzési cukor vásárlására az engedélyt legkésőbb az 1941. évi június hó 14. napjáig annál a körzeti közéletmezési irodánál igényelheti, amelytől cukorjegyeit kapja.

A háztartás feje tehát annyiszor 3 kg. befőzési cukrot igényelhet, ahány 1923. január elseje után született személy a háztartásában él.

Az igényléseket a háztartás feje az előírt igénybejelentési lap benyújtásával és a háztartás összes cukorjegyei bemutatásával kérheti. Az igénybejelentési lapok darabonként 4 fillérért ugyanazon dohánytözsdekben és üzletekben szerezhetők meg, amelyekben lábbeli igénybejelentési őrlepek kaphatók. Azt, hogy a benyújtott igénybejelentés alapján az igénylő a cukorvásárlási engedélyt mikor kaphatja meg, külön hirdetmény fogja közölni.

A hatóság az előterjesztett igényléseket összehasonlítja a fogyasztási cukor igénybejelentési lapok adataival. Ha a hatóság az összehasonlítás alapján a kérelmező igényjogosultságát igazoltnak találja, az igénylő háztartása részére legkésőbb az 1941. évi július hó 1. napjáig »ipari cukorbevásárlási engedélyt« szolgáltat ki. Ugyanazon háztartásban élő több igényjogosult személy részére egy engedélyt lehet kiadni. Ha a hatóság az igényjogosultságot megállapíthatónak nem találja, az igénylőt erről az említett időpontig értesíteni köteles.

GYÜMÖLCSTERMELŐK BÉFOZESI CUKORIGENYLESE

Minden olyan ingatlan tulajdonos és egy évnél régebb óta haszonbérlet, akinek a földieperből, ribizliből, málnából, cseresznyéből, meggyből, körtéből, birsalmból, kajszin- vagy őszibarackból külön-külön vagy összesen legalább 3200 négyzetméter termő gyümölcsöse van, aki gyümölcsbefőték és gyümölcszifélék eladásával üzletszerűen nem foglalkozik legfeljebb 20 kg. befőzési cukor vásárlására jogosító engedélyt igényelhet, tekintet nélkül arra, hogy gyümölcsös terület a fentebb jelzett területet mennyivel haladja meg. E gyümölcstermelők igényléseit legkésőbb az 1941. évi június 14. napjáig az előírt igénybejelentési lapon a termelők irodájában (Dobozi-átjáró, földszint) terjeszthetik elő. Az igénybejelentési lapok darabonként 4 fillérért a termelők irodájában kaphatók. Akinek több község (város) területén van gyümölcsöse, az igénylést összes gyümölcsösére nézve bármelyik gyümölcsös fekvése szerint illetékes községi előjárásnál (polgármesternél) előterjesztheti, ebben az esetben azonban a másik község (város) területén fekvő gyümölcsösök nagyságát községi bizonyítvánnyal igazolnia kell.

Azok a termelők, akik gyümölcsbefőték és gyümölcszifélék eladásával üzletszerűen foglalkoznak, az előbb említett 20 kg-nál

nagyobb mennyiségű befőzési cukor vásárlására jogosító engedélyre tarthatnak igényt, ha községi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a gyümölcs, illetve gyümölcszifélék készítéséhez megfelelő felszereléssel rendelkeznek, valamint hogy gyümölcsbefőték és gyümölcszifélék eladásával a multban is foglalkoztak. A hatósági bizonyítvány kiállítása iránti kérvény az Elsőfokú Közigazgatási Hatóságnál mint Iparhatóságnál (Rendőrségi épület), földszint 37. sz. szobában) kell benyújtani. A kérvényre kettő pengős okmánybélyeget kell ragasztani és a kiadandó bizonyítványra egy darab egy pengős okmánybélyeget kell csatolni. A Gyümölcstermelők Országos Egyesületének javaslatára a jelen paragrafus alapján befőzési cukor vásárlására jogosító engedélyt lehet kiadni olyan termelőknek is, aki a multban gyümölcsbefőték és gyümölcszifélék eladásával nem foglalkozott, ha az azok készítéséhez szükséges felszereléssel rendelkeznek. Az ilyen termelők 1 méterházával kevesebb cukor vásárlására jogosító engedélyt nem igényelhetnek.

Azok a termelők, akik ezen az alapon befőzési cukor vásárlására jogosító engedélyt igényelnek, igényléstük belyegtelen írásbeli kérvényben terjeszthetik elő a termelők irodájában. A Közéletmezési Ügyosztály az igényléseket a rendelethez II. alatt csatolt mintának megfelelő kimutatásba foglalja és a kimutatásban foglalt adatok valóságát aláírásával és pecsétjével igazolja, azt az 1941. évi június hó 14. napjáig két példányban az igénylésekhez mellékelte községi bizonyítványokkal együtt a Gyümölcstermelők Országos Egyesületének megküldi. A Gyümölcstermelők Országos Egyesülete a kimutatás egyik példányára rávezeti saját javaslatát és a kimutatás mindkét példányát a kérvénybeviteltől számított 8 nap alatt felterjeszti a m. kir. Közéletmezési Hivatalhoz.

KÖRHÁZAK, KLINIKÁK, GYÓGYINTÉZETEK, TAN- ÉS NEVELŐINTÉZETEK CUKORIGENYLESE

A befőzési cukor vásárlására jogosító engedély iránti igénylést az 1941. évi június hó 14. napjáig a m. kir. Közéletmezési Hivatalnál terjeszthetik elő. Az igénylő hatósági bizonyítvánnyal köteles igazolni, hogy az intézményben az 1940—1941. évben kilenc hónapnál hosszabb időn át havonta átlag hány személy élvezett ellátást.

Polgármester.

Füstölőgő kénssavval megölte magát

S. Mária 17 éves hajdúböszörményi lakos tegnap reggel a kamrába zárkózott és az édesapja által méhészetnél használt füstölőgő kénssavval megmérgezte magát. Mikor rátaláltak, még élt. Beszállították a debreceni belgyógyászati klinikára, ahol mindent megkíséráltak a fiatal leány megmentésére, azonban néhány órával beszállítása után anélkül, hogy eszméltre tért volna, meghalt. — A rendőrség kérte a boncolás elrendelését.

TEMETKEZESI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

Száraz bükkfa, akácia

tűzelesi celokra, akáoszlopok minden meretben és vastagságban tetszesszerűen mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékpénztárban Bethlen u. 44. Telefon: 23-36 és 32-75. háztartási és ipari szerek előjegyezhető és szállíthatók. „Unio” könyveskereskedésnél

A hid tetejéről a robogó vonat elé akarta vetni magát egy fiatalasszony

Izgalmas körülmények között sikerült meghiusítani egy öngyilkosságot tegnap reggel a Vágóhid vasúti hídtetőn. Takács Pál kertész. Szél uca 19. szám alatti lakos észrevette, hogy a hídtetőn izgatottan jár le és fel egy feltűnően ideges viselkedésű fiatalasszony. Olykor a karfához lépett és lenézett a mélységbe. Amikor a MAV műhelytelep felől a kanyarnál füstölögve feltűnt a vonat, fellépett feléllt az alacsony kerítésre és át akarta vetni magát.

Abban a pillanatban két erős kar ragadta meg Takács Pál kertész odagrott és megakadályozta, hogy az életunt nő levegőt vegyen.

Valóságos közelharcot vívott életmentőjével a makacs öngyilkosjelölt, közben hangosan sikoltozva: — Hagyjanak meghalni... Nem akarok élni!

Takács Pálnak csakhamar segítségére siettek a járőrek és az életunt fiatalasszonyt, akiről megállapították, hogy Barta Károlyné született Papp Margit 20 éves. Berossényi uca 22. sz. alatti lakos. A rendőrség életvédelmi osztályára kísérték, ahol miután nem mondott le öngyilkossági tervéről, saját érdekében őrizetbe vették. A fiatalasszonyt azt sem volt hajlandó elárulni, hogy miért akart megválni az élettel.

Ismét napirendre került a kisállomás kihelyezése

Még 1912-ben vetődött fel először annak a terve, hogy a vasúti vasútállomást, közismert nevén a Hatvan ucai kisállomást kihelyezzék. A városnak ez már régi kívánsága volt, hogy a vasúti közlekedés ne a város lakott területén történjen. Már pedig ez a városrészt egyre sűrűbbé válik, ezért tényleg megokolt, hogy a kisállomás mielőbb kikerüljön.

Az illetékesek most újra napirendre tűzték a kisállomás kihelyezésének kérdését. Most újból felmérték a területeket és szemlét

A közfoglaltak után a bíróság elrendelte a peres feleket. A feljegyzések szerint a puritán erkölcsű Debrecenben az ilyen bírói fogadalom után csak igen keves esetben történt meg, hogy a létrejött békét valamelyik hevesebb vérmérsékletű ügyfél felmondta volna. Ha gyűlölték is egymást, de mosolyogva mutatták a világnak, hogy a legjobb barátságban élnek.

tartották abban a tekintetben, hogyan lehetne a kihelyezést végrehajtani.

Természetesen ezek még csak előzetes tervezések, ezután következik a költségvetés elkészítése, amelyet azután felterjesztenek a MAV igazgatósághoz. Ha azután minden fórumon keresztül megy és a tervek, költségvetés elkészültek, akkor megkezdik a kihelyezési munkák végrehajtását. Hogy ez mikor történik meg, közelebbi időpontot még nem lehet tudni.

Regélő mult

Fogadalmak a régi debreceni bíró előtt

A debreceni népies nyelvzetben még ma is gyakran használják ezt a szót: „szavatolós”. A régi világban, száz évekkkel ezelőtt e szónak értelme szerint szavatoló volt az ember, aki másról terjesztett rágalmakat és becsületsértő dolgokat tovább adott. Az ilyen rossz híreket harangozó, fecsegő ember dolga igen gyakran foglalkoztatta Debrecen város büntető bíráit, akik alaposan kemény ítélettel vették el kedvét a szószátyárkodástól. A „szavatolós” ember amikor kihallgatták arra a kérdésre, hogy kitől hallotta a becsmérlő kijelentéseket, rendszerint elmondta, ha tényleg másától tudta, hogy ettől, vagy attól és ilyenkor 20—30. néha még több ilyen fecsegő került perbe. A végén azt büntették meg, aki a szószátyárlánc megakadt és nem tudta megnevezni a becsületet érintő kitétel forrásait.

A szavatolást mostanában sokszor összetévesztik a szavatolással. Ez a régi városi jegyzőkönyvekben igen gyakran szerepel. Évszázadokon át élt ez a jogszokás, amelyről néhai Széll Farkas debreceni táblai tanácselnök a század elején érdekes előadást is tartott és a város bíráit az étellel mindig lépést tartó bölcs embereknek nevezte, akik nem annyira büntetés kiszabását, mint a perben álló felek megbékélését igyekeztek előmozdítani. Széll Farkas a „szavatolást” feltételes ítélezésnek minősítette, ami abban állott, hogy a városi főbíró előtt a perben állók a sértés és a sértett kezét fogták és a következő szöveget mondták el:

— A mai napon meggondoltuk az éppatvarnak az ő ártalmasságát és az atyafiai szeretet, sőt az Istennek parancsolattát, az minemű perpatvar vala közöttünk, néminemű gyalázatos szónak esetei miatt, azt az sok jámbor uraink és jóakaróink tanácsából így oszondosítottuk le. Legelsőben is Bíró Uram és esküttek előtt kezét fogván az megnevezett személyeknek, megkövetem őket, ölgmek is kezemet fogván, hasonlóképen megkövetnek engemet. Minek nagyobb erősségére vettük kötelet flor. 40, hogyha valamelyik személy ezek közül ezt a szép békességet felbontaná, mindjárt tartoznék letenni az 40 forintokat külön-külön.

Isten minket úgy áldjon meg.

A közfoglaltak után a bíróság elrendelte a peres feleket. A feljegyzések szerint a puritán erkölcsű Debrecenben az ilyen bírói fogadalom után csak igen keves esetben történt meg, hogy a létrejött békét valamelyik hevesebb vérmérsékletű ügyfél felmondta volna. Ha gyűlölték is egymást, de mosolyogva mutatták a világnak, hogy a legjobb barátságban élnek.

Szepessy György miniatűr-képeállításán az Újságíró Klubban

Szepessy György, a hortobágyi pasztorból lett festőművész egyike a legértékesebb östettségűeknek a magyar képzőművészetben. Miniatűr festményei az itt járó külföldiek keresztlátása világ minden részébe eljutottak és nagy sikert arattak. Szepessy György most világgörüllé útra indul a rendes viszonyok helyreállításával és ennek sikere érdekében az Újságíró Klubban június 12-ig délután 4—7 óráig legértékesebb miniatűr-képeiből kiállítás rendez.

A sertésbőr lefejtesének újabb szabályozása

A m. kir. ipariügyi miniszter 34.500—1941. Ip. M. számú rendeletével a sertésbőr lefejtesének újabb szabályozása tárgyában a következőket rendeli: A hentes és a sertésbőr vállalat (sertésbőr feldolgozó üzem stb.) köteles az általa havonta levágott sertések helenűt százalékukának bőrt lefejteni. A sertésbőrkereskedő és a sertésbőrüzem iparos (sertésbőrizományos, sertés-exportőr stb.), a gyepmesteri telep, az állati hullát feldolgozó üzem fenntartója pedig valamennyi elhullott sertésbőrt köteles lefejteni.

Nem kell lefejteni a sertésbőrt, ha azt az állategészségügyi rendőri szabályok szerint felhasználni, értékesíteni és forgalombahozni nem szabad. Nem kell tovább lefejteni a sertés fején és lábán (combján) lévő bőrt. A lefejlett sertésbőr forgalombahozatalára a 48.3000—1940. és az 58.800—1940. Ip. M. számú rendelet rendelkezései irányadóak. Az előző bekezdésben említett rendelkezések a hentesekre vonatkozó rendelkezéseit az 1. § második bekezdése alá eső személyekre is megfelelően alkalmazni kell. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő, aki a jelen rendelet 1. §-ában foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátsza, 9 jelen rendelet június 8-án lép életbe. Polgármester

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-69. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3 — pengő, negyedévenként 9. — pengő,
félévre 18. — pengő, egész évre 36. — pengő.
Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
Május 31-től, június 7-ig: „Kigyó”,
Fiac uca 3. telefon: 30-95 — „Tisza”,
Péterfia uca 61., telefon: 24-52. —
„Csillag” Árpád-tér 1., telef.: 29-32.
„Szent Háromság” Homokkert, tele-
fon: 17-09. — „Mátyás király” Nyi-
lastelep, telefon: 32-01.

M. betű

Mélysegesen meghalva olvastam a „Debreceen” tegnapi számában D. dr Révész Imre püspök urunknak a Kollégiumi Diákszövetség közgyűlésén mondott beszédét, melyet így fejezett be: ... Kezünkben benne van az „M”-betű, ez azt jelenti, hogy Mater. Ezt kell, hogy jelentse! Ha tehát kinyujtod kezed az Istennek és kapsz a markodba Tőle valamit, jusson eszedbe: boldogságosabb adni, mint kapni.

Itt hirtelen kitértam tenyeremet s jól megnéztem benne az „M”-betűt. Tégy így le is kedves testvérem most.

Hiszen mindennap nemcsak egyszer, számtalanszor látjuk azt a M-t tenyerünkben, de vajjon legalább egyszer érezzük-e a figyelmeztetést, gondolkodunk-e jelentőségére, hogy adjunk annak, aki kér.

Kedves testvéreim, nők! Asszonyok, anyák, leányok! Püspök urunk a férfiakhoz szólt, de ő rajtukon keresztül nekünk is. Én így érzem s mélyen meghat e figyelmeztetés.

Mi is kell, hogy érezzük azt a szorongó érzést, a szükségét, mellyel az ősi Kollégium, az áldott Alma Mater küzd. Az az áldott második anya, ki jó apánkat, férjünket, testvéreinket, gyermekeiket dédelgetően ölelte keblére, óvta, nevelte, tanította. Lehetetlen, hogy ne érezzük s ne érezzünk együtt!

Vasárnap, 8-án az ősi Kollégium mint óriási, égigérő, lángoló „M”-betű fog tündökölni a Nagylemplom mellett és hív mindnyájunkat, jöjjünk el érte, 6 órakor, az ő tiszteletűl a testvéri nagy közösségbe. Jöjjön el minden nő, kinek valaha valakijét gyermekeként fogadta szívébe az ősi öreg Anya, az áldott, kedves Kollégium.

Asszony testvéreim! Ó adott nekünk boldog mátkaságot, asszonyörömeiket, életünknek békés öregséget s e földi javakért mi adtuk-e már vissza valamit földi javainkból, vagy tarsolyunkból?

Kér az öreg Anya, az Alma Mater, halljuk meg kérését, éljünk az alkalommal, legyünk a Nagylemplomban mindnyájan, mert ott áll mellette a Kollégium, az égigérő lángoló óriási „M”-betű, a Memento, a Mater.

Dr Boér Károlyné.

— Rásó István alispán Püspök-ladányba utazott Herpay Gábor főlevéltárossal együtt, ahol népes családvédelmi értekezleten vesznek részt.

— Hajdú vármegye megvásárolta hadházi Silye Gábornak, a hajdúkerület utolsó főkapitányának és egyben az első főispánnak képét és azt a főispáni hivatalban uelyezték el. Hadházi Silye Gábor 1861-től 1876-ig volt a hajdúkerület kapitánya, majd utána a főispánság felállításával még évekig szerepelt a közéletben, mint főispán.

— Az USA továbbra is elismeri a szállításban levő „jugoszláv” kormányt — jelentette ki Sumner Welles h. külügyminiszter Jugoszlávia volt amerikai követéhez intézett jegyzékben.

— Széles nyomtávu vasút épül Volócon, miután a magyar-orosz vasúti egyezmény értelmében a Szovjet-Orosorszag felől érkező vonatok Volóc határállomáson át magyar területre futnak be s az átrakodás magyar területen történik.



A leánygárda, amely nagy sikerrel szerepelt az Anna főhercegnő jelenlétében tartott légoltalmi bemutaton.

— A Függetlenségi Kör országzászlót ajándékoz Szatmárgörbéd községnek. Hirt adtunk már róla, hogy a Függetlenségi Kör tagjai között rendezett gyűjtés útján országzászlót ajándékoz Aranyosmeggyes község ref. leányegyházának, a szatmárgörbedieknek. A zászlót vasárnap reggel Siposs Imre lelkipásztor, a Függetlenségi Kör főjegyzője vezetésével nyolctagú küldöttség viszi Szatmárgörbedre, ahol szép ünnepély és istentisztelet keretében avatják azt fel.

— Kinyomozták Jorga gyilkosait, azokat a vasgárdistákat, akik a múlt év novemberében végeztek Jorgával és Madgearuval. A gyilkosok ellen a katonai bíróságok folytatják le az eljárást.

— Usztasa-rendőrséget szerveznek. Ennek a rendőrségnek hatáskörébe tartozik, hogy felügyeleti jogot gyakoroljon egész Horvátországban az usztasa-szervezetek felett.

— Orosz búzát kap Finnország. A szovjetkormány engedélyezte 20.000 tonna orosz búza kivitelét Finnországba.

— Jeruzsálembé költözik a volt görög király és kormánya. Egy megbízottja már Jeruzsálembé is érkezett, hogy előkészítse az utazást.

— Házkutatásokat tartottak Svédország valamennyi kommunista irodájában. A „Ny Dag” című kommunista lap helyiségeiben is házkutatás volt.

— Álkulesat behatoltak az észak-kamrájába és egy oldal sószalonnát elloptak Ceprenyi Gergelyné komádi lakostól. A csendőrség megindította a nyomozást.

— Cserkészek halálösvegű esőnak-kiindulása. Nacsá Lajos makói kereskedelmi iskolai tanuló több cserkésztársával a Maroson esőnakázott. A csónak felborult, Nacsá pedig, aki úszni nem tudott, fuldokolni kezdett. Az egyik cserkész utána úszott, de mire elérte volna, Nacsá elmerült a vízben. Holttestét hosszú keresés után sem találták meg.

— A Iodrázok, nyomdászok, óráskok és ékszerészek esőportájából alakult érdekképviseleti szery tegnap ülést tartott. Lajos Béla ipartestületi aljegyző ismertette a megjelent mesterek előtt az érdekképviseleti működést előíró alapszabályokat, melyek alapján a jövőben tevékenységüket kifejtik. Az ülés egyéb kérdéssel nem is foglalkozott.

— Ezeresztendő ős magyar sírokat találtak Bodrogszerdahelyen. Még a cseh megszállás idején történt, hogy prágai tudósok ősi szláv emlékek után kutattak Bodrogszerdahely határában, közel Sátoraljaújhelyhez. A munkát abba kellett hagyniok, mert ősi szláv emlékek helyett Rákóczi Ferenc szülőfalujának szomszédságában minden kétséget kizáróan ősmagyar sírok ra bukkantak. A felszabadulás után a Magyar Nemzeti Múzeum újból megkezdte az ásásokat és a minap Feltich Nándor egyetemi tanár vezélése alatt sikerült több kőberakott, jellegzetes honfoglalás kori sírt kiásni. Fel-színre került lovával együtt eltemetett ősmagyar harcok esontváza, a sír körül mindenféle tárgy, pengyel, vasak, fejszék, gyöngyök és ősi edények. A jelentős eredményekkel kecsesített ásásokat folytatják.



Révész Imre püspök serlegavató beszédét mondja a Kollégiumi Diákszövetség vacsoráján az Angol Királynő nagytermében.

— Búskomorság miatt felakasztotta magát egy 20 éves fiatalember. Szilágyi Ferenc 20 éves de-reeskei lakos a konyha menyezotero felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott volt. A vizsgálat megállapította, hogy a fiatalember búskomorságban szenvedett már közel egy év óta és ezért vetett véget életének. — Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Gyorsíró-gépirótanfolyam kezdődik június elején Naményi Zoltán gyorsíró-gépiróiskolájában. (Baththyány u. 1.) Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga, állásbajánlás.

— Zongoraest a Zeneiskolában. — A Városi Zeneiskola VII. nyilvános hangverseny keretében június hó 6-án, este 8 órakor rendezi Fehér Vera művész-képzős növendék önálló zongoraestjét. Jegyek ingyenesen igényelhetők!

— Balesetek. Összeűzta lábfejét a rázuhanó talpfa Komor Imre pályamunkás, hajdúhadházi lakosnak, az Apafája közelében, munkaközben. — A sebészeti klinikára szállították. — A sin a kezére esőszott, sinrendezés közben és összeroncsolta Tarcal József, Ovoda uca 16. szám alatti lakos, pályamunkásnak: több újfat. A mentők részcsítették első segélyben.

— A debreceni református kollégiumi polgári fiúiskola 1941 június 7-én szombaton délután 5 órai kezdettel tartja a Kollégium udvarán évrőre nevelési ünnepélyét, a következő műsorral: Előképes felvonulás, Zászlófelvonás, Himnusz, Futógyakorlatok, Magasugrás döntője, Zenés szabadgyakorlatok, Súlydobás döntője, Rúdugrás döntője, Kerékpáros ügyességek, Mindenki játékok, Japánrendszerű önvédelmi gyakorlatok, Előgyakorlatok a labdarúgáshoz, Talajtorna, Gimnasztika hajdan és most. Lóugrás.

— A tűrógép kihasította kezét munkaközben a MÁV műhelytelepen Baranyai Sándor gépkatolatanonc, Magyar uca 10. szám alatti lakosnak. A mentők részcsítették elsősegélyben.

— A hazatért Kraszna elemistáinak vizsgái jutalomkönyvéül a Vajthó nővérek 11 kötet, Fehértői Dániel családja 22 kötet értékes, szép ifjúsági könyvet juttatott el szerkesztőségünkhöz. A könyveket özv. dr Boér Károlyné nagytiszteletű asszony saját adományával együtt eljuttatta Krasznára Kovács Julia állami tanítónőhöz.

— A szegedi Horthy Miklós Tudományegyetem tegnap zárta első tanévét. Szent-Györgyi professzor rektori záróbeszédében visszatért az elmúlt év békés szellemére, a kolozsvári Ferenc József Tudományos Egyetemről való elválás sok kényes kérdésének sikeres rendezésére, majd a diákságról beszélt, amely magyar nemzeti és keresztény szellemben szervezve megtalálta magát és kezébe vette sorsa intézését. A beszéd után kiosztották a tanulmányi ösztöndíjakat, az ifjúság képviselője beszámolt a diákmozgalom eredményeiről, majd a rektor és a közönség a Kormányzót köszöntötte és ünnepelte.

— A Szovjet kiutasított egy angol újságíró. A belügyi neplbiztosság kiutasította az ország területéről John Scott újságíró, a „News Chronicle” tudósítóját, mert Szovjet-Orosorszagról valótlan és rágalmozó cikkeket írt.

— Gázal akart öngyilkosságot elkövetni. A Barna uca 15. számú ház egyik emeleti lakásában Orbán Matild 19 éves fiatal leány a hajnali órákban öngyilkossági szándékból kinyitotta a gázesapot. Szerencsére a házeliek figyelmesek lettek a szobákba is betóduló fojtó gázsagra és idejében közbeleptek. Az életunt fiatal leányt, akinek nem történt komolyabb baja és eszméletét sem veszítette el, a rendőrség életvédelmi osztálya vette védelembe, mivel nem akart lemondani öngyilkossági szándékáról.

— Vita közben meghalt egy amerikai képviselő. Mannin képviselő a washingtoni képviselőházban éles támadást intézett a háborúspártiak és az amerikai zsidó kapitalizmus ellen. Edelstein zsidó képviselő válaszolt a beszédre, közben szívzselhűdés érte és meghalt.

— A román tisztviselők, a munka és a fizetés. A román miniszterelnök közleménye szerint sok olyan tisztviselő kap fizetést, aki semmit sem dolgozik. Ezenül csak azok kapják meg fizetésüket, akik teljes mértékben teljesítik kötelességüket.

Reggel a Nagyerdőn

(Tünkösd hétfői riport)

Reggel van. A fiatal nap
Bérszoros mindent szőpen,
Aranyfátyolt terít végig.
Az uccákon sürgő népen.
Szivárványos szikrákat szór.
Az öntöző kocsik csapja
S annak is szikrázik szeme
KI vizét nyakába kapja.
E szikrázó napsütésben
Hömpölyög a nép előre,
Hogy minél előbb kijusson
A gyönyörű Nagyerdőre.
Elemózslás zsák alatt
Görnyed a családfő válla,
Felesége négy gyermekkel
Izzadva lóhol utána.
Csónakázó fő zöld vízen
Imbolyog már a sok csónak,
Legény húzza az evezőt
S párja édesen visogat.
A strandon is nagy az élet,
A vize már alig látszik
És a sok strandoló bőre
Egő pipacszinben játszik.
A halottak méla útján
Most vigkedvű népek járnak
S betódulnak nyílt kapuján
Tűzharcosok táborának.
Utmenti fákön plakátok
Díszháborozást hirdetve,
Huncut kéz irt egy plakátra
„Díszháborozást” helyette.
Bent az erdő árnyas mélyén
Nyaraló lett a fák alja,
Esznek már és idogálnak
Sok hajusz már bortól kajla.
Távolabb a sűrűségben
Ifjú párok édelegnek,
Csók és fagyalt járja itten
S gyengéd játéka szíveknek.
Még tovább egy bús legényke
Fekszik egyedül és árván,
„La palomát” bögieséll
Szíve keservét kitarván.
Fölötte egy fülemüle
Trillázott eddig édesen.
De a vad hangra szárnyrakel
Es elrepül nagymérgesen.
Lassan dél lesz és az égen
Mérőlegesen áll a nap,
Sugarai, mint tüzes nyelvek
A Nagyerdőre hullanak...

Polányi Lajos.

Portugália fokozza az Azori szigetek védelmét — jelentik a svájci lakosok.

— Új magyar templom épül Braziliában. A sao paolói református magyar gyülekezet a magyarországi egyetemes konvent 1000 dolláros segélyével befejezi templomépítését. Az egyházközség tisztelettel köszönetet mondott Horáhy Miklós braziliai köretünknek a templomépítési mozgalomban kifejtett önzetlen szolgálatáért.

Gyászrovat

Dári Erzsébet 55 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozó terméből a ref. egyház zertartása szerint. Lakás: Bálint Pap utca 6. Dankó temetkezési vállalat.

Ujlaki István ny. MÁV pályamunkás 69 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 5 órakor lesz a 3-as ravatalozó terméből. Lakás: Szél u. 1. Gebauer cég rendezi.

Kalona Ferenc 3 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken fél 5 órakor lesz a 2-a. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Tóth Lóna 3 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken 11 órakor lesz a 4-es ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Özv. Harangi Lajosné sz. Nagy Judanna 71. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Aczél utca 3/b. Temetését Bartha vállalat végzi.

özv. Vajda Danielné sz. Kerekes Jolán

MÁV s-tiszt neje, 55. éves korában meghalt. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. A) sz. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: Szoboszlai út 10. Pusztai temetkezési intézet.

Kulesár Sándor pénzügyi számvevőszégi főnök ünneplése

A debreceni pénzügyigazgatóság melle rendelt számvevőszégi tisztikara Kulesár Sándor pénzügyi számvevőszégi főnökének főnökké történt kinevezése alkalmából igen jól sikerült vacsorát rendezett a pénzügyi kuglizó kertelyiségében.

A vacsorán igen nagy számban jelentek meg a pénzügyigazgatósági tisztviselők, élükön Fodor Rezső miniszteri tanácsos, pénzügyigazgatóval, a kir. adóhivatali tisztviselők és a forgalmi adóhivatali tisztviselők. A városi adóhivatali is tekintélyes küldöttség képviselte dr. Szabó Lajos tanácsnokkal az élén.

Elsőnek Fodor Rezső miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató üdvözölte őszinte keresetlen szavakkal az ünnepeltet. Méltatta a Debrecenben eltöltött 38 évi szolgálata alatt kifejtett értékes munkásságát, kiváló szaktudását, felülmúlhatatlan szorgalmát és Isten áldását kérte további munkásságára.

Ezután Horváth József ny. p. ü. titkár, kivel együtt kezdte szolgálatait és Deme Gábor számvevőszégi tanácsos köszöntötte meleg szeretettel az ünnepeltet, aki meghatótt szavakkal köszönte meg az üdvözléseket.

A vacsorán résztvevők a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig maradtak együtt.

5 vagon szénből család vétsége

Cholmann Dezső budapesti ügyvédségi irodatulajdonos család büntetővel vádolta állt a debreceni törvényszék előtt. A bonyolult ügy azzal kezdődött, hogy Cholmann egyik közbányi képviselőjéket Tóth József komádi kovácsmesterrel, mint az ottani 18 kovács megbízottjával egyezséget kötött és eladott 150 mázsa szenet. Ezenkívül megegyeztek további öt vagon szénre azzal, hogyha a szén nem szükséges, nem kell azt leszállítani. Ebbe belement a kovácsmester, aki később a 150 mázsa szenet át is vette, az öt vagon szénre azonban nem lévén szükséges, azt nem szállította le. A bányai jogtanácsosa azonban beperelte Tóthot mázsánként 30 fillér stornózási díjért és ezt Tóthnak ki is kellett fizetnie, mire feljelentést tett család miatt Cholmann ellen. De eljárás indult Cholmann ellen azért is, mert időközben, amikor a bánya és közötté megszakadt a kapcsolat, a követelések között, amit perésített, ott szerepelt az át nem vett öt vagon szén jutaléka is.

A debreceni törvényszék Cholmannt egyszemélyi csalás vétségében mondogta ki bűnösnek és 250 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítéletet megfellebbezték.

FILM

„Lányok a kirakásban”. Az Apolló mozgószínház filmje. Érdekes fordulatú meséjű film, kitűnő szereplőkkel. A kísérő műsor friss, aktuális.

— Halálos szerencsétlenség történt Karcagtól nyolc kilométerre a budapest—debreceni országúton. Szakács Lajos 33 éves karcagi ácssegéd kerékpáron igyekezett Karcag felé. Útközben nagy sebességgel rohanó autók közeledtek, amely nemcsak dudált, hanem fényjelzéseket is adott le az út szélére kitérni s az autók a tévován továbbhaladó kerékpárt elűtötte. Szakács az összeütközéstől a levegőbe repült, onnan a földre zuhant és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy néhány perc múlva a helyszínén meghalt.

— Segélykérés. Vajda Gyula beteg és keresésképtelen férfi, aki kétségbeesítő helyzete miatt a közelmúltban öngyilkosságot is megkísérelt, kéri a jószívű emberek segítségét. Az esetleges adományokat a szerkesztőség továbbítja.

Június 28-án Honvéd-nap Debrecenben

A debreceni közönség az igazi élménynek kijáró érdeklődéssel várja a június 28-ikat, amikor mindnyájunk büszkesége, honvédségünk rendezti tradicionális sikerű ünnepélyét.

Reggel zenés ébresztő vezeti be a »Honvéd-nap-ot és egész nap folyamán gazdag, értékes program várja Debrecen társadalmát. Különösen délután a Stadionban lezajló gyakorlatok iránt nyilvánul meg nagy érdeklődés. Ezeket a gyakorlatokat Delvidéket járt csapatok is részt vesznek. Bizonyosra vehető, hogy mint az előző esztendőben mindig, az idén is felejthetetlen sikere lesz a Honvéd-napnak.

MEGHÍVÓ

Hajdúdorogi Hitelbank Rt. saját üzlethelyiségében Hajdúdorogon 1941 évi június hó 15-én délelőtt 11 órakor, határozatképtelenség esetén azt követő 8 napra 1941 június 23-án tartja XXXV. évi rendes közgyűlését.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető, két jegyzőkönyvhitelesítő kijelölése.
2. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés az 1940 évről.
3. Az 1940 évi mérleg megállapítása.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Hajdúdorog, 1941 május 24.
Az igazgatóság.
Mérlegszámla. Vagyon: Pénztár, giro postatakarékpénztár: P 696.—. Értékpapír P 1.394.40. Váltótárca: P 238.851. Adások: P 45.927.40. Állami könyvadósság: P 11.745.71. Szavatosság mell. foly. kölcsönök: P 158.044.—. Ingatlanok: P 21.000.64. Telepítési beruházási alap: P 7.461.—. Berendezés: P 1.—. Egyéb vagyontételek: P 10.261.74. Atmeneti tételek: P 412.54. Veszteség: P 48.979.87. Összesen: P 544.775.30.

Teher. Részvénytöke és tőketartalék: P 150.480.—. Betétek: P 1.433.95. Hitelezők: P 13.656.25. Beruházási hozzájárulás függő számla: P 14.520.—. — ViSSZESZÁMÍTOTT VÁLTÓK: P 174.610.—. Tovább adott kölcs. vált. szav.: P 158.044.—. Egyéb teher-tételek 30.918.74 P. Atmeneti tételek: P 1.112.36. Összesen P 544.775.30.

Felügyelő bizottsági jelentés: Tisztelt közgyűlés! Jelentjük, hogy a Hajdúdorogi Hitelbank Rt. ügykezelését az 1940 évben is figyelemmel kísértük, — megvizsgáltuk az 1940 évi zárszámadásokat, s azok adatai a könyvekkel teljesen megegyeznek. Az igazgatóság jelentését és javaslatait magunkévá téve elfogadásra ajánljuk és kérjük a t. közgyűlést, hogy a felmentvényt úgy nekünk, mint az igazgatóságnak megadni méltóztassék.

Hajdúdorog, 1941 május 24.
A felügyelőbizottság.

MEGHÍVÓ.

Hajdúdorogi Takaré- és Hitelszövetkezet, felszámolás alatt, Hajdúdorogon üzlethelyiségében, 1941 június hó 15-én, délelőtt fél 12 órakor tartja XXXV. évi rendes közgyűlést.

Tárgysorozat:

A felszámolóbizottság és felügyelőbizottság jelentése az 1940 évről és a zárszámadások előterjesztése.
Határozathozatal a felszámolóbizottság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
Esetleges indítványok.
Hajdúdorog, 1941 május 24.

A felszámolóbizottság.

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztár, postatakarékpénztár: P 942.84. Kötelezőnykölcsönök: P 20.234.97. Állami könyvadósság: P 2.611.16. XVII—XVIII évt. törzsbetétei: P 68.—. Összesen: P 23.856.97.

Teher. Veszteség-tartalékalap: P 527.20. XV.—XVII. évt. törzsbetétei: P 241.36. Folyószámla: P 23.020.38. Nyereség: P 68.03. Összesen: P 23.856.97.

Felügyelőbizottsági jelentés: Tisztelt közgyűlés! Hajdúdorogi Takaré- és Hitelszövetkezet felszámolás alatt, ügykezelését és a felszámolóbizottság által megállapított 1940 évi zárszámadásokat megvizsgálván rendben levőknek találtuk. Felszámolóbizottság jelentését javaslatait elfogadásra ajánljuk s kérjük, hogy úgy nekünk, mint a felszámolóbizottságnak a felmentvényt megadni méltóztassék.

Hajdúdorog, 1941 május 24.
A felügyelőbizottság.

Ajánlati felhívás

Debrecen sz. kir. város világitási és vízmű vállalata nyilvános versenytárgyalást hirdet a Debrecen, Mikepécsi út 1. szám alatti telephelyen levő irodai épületek bővítésére. Ezen bővítési munka folyamán kivitelezésre kerül a második emelet ráépítése a jelenleg meglévő cca 350 m² alapterületű egyemeletes irodaépületre, továbbá a padlástér részbeni kiképzése manzárd. Ajánlati teendő I. bontás, föld, köműves, elhelyező stb., II. ács, III. bádógos, IV—VII asztalos, lakatos, mázoló, üveges, VIII. szobafestő, IX. vízvezetési és csatornaszerelési munkálatokra. Az ajánlatok benyújtásának határideje június 23-án déli 12 óra. Ajánlati írlapok, tervrajzmásolatok, költségvetési nyomtatványok, részletek kiírás Debrecen sz. kir. város világitási és vízmű vállalata Mikepécsi út 1. szám alatti irodájában 2 P ellenében beszerezhető, illetőleg igényelhető Debrecen sz. kir. város világitási vállalatától.

— Egyes fiatal kiszolgáló kisasszony felvétetik. Eötvös utca 49. trafik. 182

— Sajtókamarai kerületi hír. Benyovszky Pál, az Országos Sajtó Kamara debreceni kerületi titkára szabadságra ment. Távolléte alatt sajtókamarai ügyekben június folyamán az alábbi címre kell a kerületből a leveleket küldeni: Benyovszky Pál, Debrecen, Magoss György-tér 21.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomában az istentiszteletek rendje június 6—13.: Pénteken este a Deák Ferenc utcában 8.20 órakor, a Kápolnás utcában 8.30 órakor, szombaton reggel mindkét templomban 7 órakor, délelőtt a Kápolnás utcában ifjúsági negyed 10 órakor, a Deák Ferenc utcában fél 11 órakor, délután a Kápolnás utcában ifjúsági fél 4 órakor, mindkét templomban fél 6 órakor, este 9.20 órakor, köznap reggel mindkét templomban negyed 7 órakor, este 8.50 órakor Rabiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 8.23 órakor, szombaton délelőtt 8 órakor, délután 6 órakor. Szombat kezdete 8.13 órakor, kimenetele 9.25 órakor.

Közgazdaság

Terménytözsde: Búza 78 kg-os 24.—, rozs 71 kg-os 20.—, sórápa kiváló 27. elsőrendű 26, ipari 68 kg-os 24, takarmány 65—66 kg-os 22, zab 41 kg-os 22.70, tengeri 21.20 P.

Szerkesztői üzenetek

Egy másik polgár. Sorait illetékes helyre eljuttattuk. Hírlapilag nem lehet most már az ügygel foglalkozni.

J. Jenő. Illetékes helyen bemutatjuk tervezetét. Azt a választ nyertük, hogy jó gondolat, de nem időszerű. Mindazonáltal sor fog rá kerülni. A kéziratot visszaadjuk, ha érte küld.

Új iparok

Ifj. Gombácsi Lajos keresépköröskészítő, Kővesy Benedek bérzántó, Novák Márta állatszerkeskedés, Berki Istvánné gyümölcs, deligymölcs kereskedés, Zelenák Károly textil, kötött stb kereskedés; Obermayer Margit harisnyaszemfészede, Ács Miklós ószeres, Miski Géza fodrász; Uri Erzsébet gyümölcs, deligymölcs stb; Uri István tőmár; Özv. Nemes Mihályné rövid. kötött stb. kereskedés; Pinczés Imre üveges és üvegcsiszó; Nagy József szekérfuvarozó; Tóth András fűszer- és csemegekereskedés; Lerchner Jenő kocsmá; Kiss István kifőző; Csapó Margit cukor, gyümölcs stb. kereskedés; Csapó Margit bazár- és háztartási cikkek kereskedése; Balogh András toll és fagyűkereskedés; Balogh Sándor nyersbőr-, gyapjúkereskedés; Vértessy Lajos rongy, bőr stb. kereskedés; Hajdú István építési vállalkozó, Ifj. Polgár Lajos szekérfuvarozó; Kiss István kávémérics; Kovács István ablaktisztító; Márk Péter ószeres; Almádi Béla fűszer-, gyarmatárú stb. kereskedés; Almádi Béla textil és rövidárú ügynökké; Aszmann Ferenc fényképezési cikk kereskedés, Aszmann Ferenc fényképezés; Dörgő Katalin női kalapkészítő; Egri Ferencné szatós; Marozsán László rőfös, rövidárú kereskedés; Soly mossy Imre egyfogató bérkocsi; Dányi

Erzsébet baromfi tojás stb. kereskedés; Katona István kocsmá; Aranyos Dávid tűzifa- és szénkereskedés; Bálint Lajos szatóc; Horváth Ernő illatszert adásvétel közvetítés; Kiss István élőállatkereskedés; Novák János szekérfuvarozó; ifj. Gódy Ferenc pálinka, likőr, konzerv készítés; Tóth István tűzifa- és szénkereskedés; Fogarassy Istvánné kocsmá; özv. Széchenyi Józsefné szatóc és kocsmá; Tolvaj Sándor közterületről üzött bérkocsi; vitéz cs. Szabó Gyozó borkereskedés; Katona Imre cukrász; Mocsár Ferenc kocsmá; ifj. Szóvates János szatóc; Borbély Gizella fűzőkészítő; vitéz Péchy Gábor rum, likőr készítés; Madar Imre kocsmá; Magyar Dezsóné kocsmá; Boros Ferenc szatóc; Takács István papirzacsó készítés; özv. Kiss Jánosné baromfi, tojás stb. kereskedés; Beregszászi József, költött, szövött- rövidárúkereskedés; Papp József szatóc; Bölkönyi Györgyné szatóc; Kerek József férfi és nőidivatárúkereskedés; Szöllösi Gábor fűszer, csomagkereskedés.

Könyv

„ÜZENET A VILÁGBA”. Valóságos eseménye a tavaszi könyvkiadás Tóth László új munkája: „Üzenet a világba”. Legújabb elbeszéléseit gyűjtötte csokorba elbeszélő irodalmunknak ez a kiváló művelője. A budapesti sajtó lelkes elismeréssel fogadta a meglepő finomságú, bravurosan felépített novellákat, melyeknek mindegyike valóságos remeke ennek a mostanában kissé elhanyagolt műfajnak. Az igaz tehetség magas feszültsége vibrál Tóth László minden sorából: egy európai kultúrájú mély megfigyelés, színes fantáziájú íróművész a szerző, aki ezzel a könyvével csak fokozni fogja eddigi irodalmi sikerét. A szép kiállítású könyvet a Singer és Wolfner adta ki és 3.50-ért minden könyvkereskedésben kapható.

SPORT

GERÉVEL KÖZÉPFEDZETBEN JÁTSZIK ÖZDÖN A DVSC

A DVSC csapata tegnap délután erős edzést vett. A csapat kitűnő formában van, különösen a támadósor javult fel. Sidlik visszanyerte öszi gólképességét a mozgékonyaságát, nincsen számára elvesztett labda. A sérült Erdei II. helyén most már végleges, hogy Gere játszik, egyébként változatlan csapattal utazik szombaton délután Ózdra a DVSC. Ez a csapat Keskeny, Csokai, Erdei I. Elek, Gere, Ignác, Kristóf, Szabó, Sidlik, Tiszta, Nagy összeállításban igyekeznek elhozni a két pontot az ózdi pályáról is. A mérkőzést Ujváry vezeti.

Nagy érdeklődéssel fordul a debreceni közönség a vasárnapi forduló mérkőzés felé. Ezek a mérkőzések sorsdöntőek az NB-be jutást illetően. Ugyanis vasárnap mindhárom vezetőcsapat: a DVSC, Lampart és MÁVAG egyaránt idegenben játszik, szinte egyformán veszélyes helyen. A DVSC-nek a Kispesztet 6:2-re verő Ózdi MOVE-tól, a Lampartnak a nagyon feljavult Miskolci VSC-től, a MÁVAG-nak — talán ez lesz a legnehezebb dió — a Percecs-től kellene azok otthonában elvenni a két pontot. Aki ezen a fordulón bukik, az már le is mondhat bajnokl reményeiről. Mi bízunk benne, hogy a vasárnapi forduló után a DVSC pontelőnnyel első lesz a tabellán.

Dobánygyár—Balmazújvárosi SC mérkőzés az egyetlen debreceni futballprogram. Az MVSC a DIMÁVAG ellen tartott erős edzéssel készült a Lampart ellen. Nagyon készült ponttáblásra a miskolci

csapat, már csak azért is, hogy a debreceni testvércsapat jusson be az NB csapatok közé.

Fedák, a kitűnő kárpátaljai játékező vezeti a Perces—MÁVAG mérkőzést. Fedáknak, a budapesti ifjúsági villámturnán is nagy sikere volt.

Fej-fej mellett állnak a vezetőcsapatok az NB II. Tiszacsoportjában, ahol pillanatnyilag alábbi a helyzet. Megjegyezzük, hogy a MÁVAG gólaránya csak látszólag jobb a DVSC-nél, mert ha a két csapat között gólarány döntene helyzet kérdéseiben, a MÁVAG-tól leszámítják a Mátészalkának rugott 14 gólt, mivel ezzel a csapattal lemondása folytán a DVSC nem játszhatott:

1. Lampart	23	23	3	3	77:34	37
2. MÁVAG	23	17	2	4	75:30	36
3. DVSC	23	16	4	4	74:36	36
4. Ózdi MOVE	23	11	4	8	57:39	26
5. Ganz	24	11	4	9	56:44	26
6. Rusj	24	11	4	9	57:49	26
7. Percecs	23	11	3	9	70:39	25
8. B. Vasútas	23	11	5	7	60:51	25
9. Miskolci VSC	23	9	3	11	56:44	21
10. Rákóczi SE	24	8	4	12	42:63	20
11. Kassai AC	23	7	5	11	41:59	19
12. Saig. SE	23	8	2	13	49:67	18
13. Move T Előre	23	3	4	16	22:73	10
14. Mátészalka törölve.						

8. B. Vasútasról két büntetőpont levonva.

Nagy érdeklődés előzi meg a Kolozsvár—Debrecen városok közötti ökölvívó mérkőzést. Erdély legkiválóbb együttesének debreceni szereplése elé nagy figyelemmel fordul nemcsak Debrecen, de az egész ország sporttársadalma is. Erre meg is van az oka mindenkinek, hiszen Kolozsvár csapatát négy kiváló egyesületből válogatják össze: ú. m.: a KEAC, KKASE, Hagibor, és KMÁV. Ezzel szemben nem kell külön dicsérnünk a DTE kitűnő ökölvívóit, hiszen azokat Debrecen sporttársadalma nagyon jól ismeri. A kolozsvári csapat összeállításba valószínűleg a következő lesz: Fehér, Szék, Daróczy I., Daróczy II. Siposs, Fülöp, Kádár és Álf. Ezek közül Daróczy I. és Pálfi Európakeret válogató versenyén is résztvett, valamint Budapest bajnokságában is szép helyezést értek el. A verseny vasárnap délután 6 órakor kezdődik az Arany Bika disztermében. Jegyeket elővetelben szombat délután 4 órától és vasárnap egész nap az Arany Bika halljában lehet kapni.

A DEAC országos atletikai versenye. Vasárnap délután félnyolcra kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezti meg országos atletikai versenyét. A versenyre neveztek a következők egyesületek: a Nagykovácsy Áruházból, Habselyemgyárból és a vegyes koszorúból. Ledermayer Ilona és Nagy Rózi országos bajnokok, Ledermayer Klára, Lubek Ilona, Intér Teréz, Bajkó Ági, Kapusi Magda, Zsomboki Aranka, Kövér Ilona, Horváth Ilona, Rély Margit a MAC-ból. Várszegi József országos bajnok és rekordor, Dusnoki Béla országos bajnok, Kovács István volt országos főiskolai bajnok. A MÁVAG-ból Gyergyói János, Ébers Oszkár, Kapuvári István, Gáspár József. Az ungvári AC-ből Lecsó és Fibián. A nagyváradi SC-ből Koppány Rezső. De megígérték még részvételüket Szabó Miklós, a világhírű középtávúfutó, Gyuricza és Vermes távolugró bajnokok. Ezen a versenyen az ország legjobb atletái mérkőznek össze erejükkel, s így a debreceni közönség igazi, magasszínvonalú s valóban sportélményt nyújtó küzdelmet szemlélhet végig.

A Rákóczi FC játékosai vasárnap délután a DTE pályán 3 órakor pontosan jelennek meg, a DMTE ellen játszunk bajnoki mérkőzést. — Intezo.

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Keresek lehetőleg azonnalra bejáró takarító-nőt napi 8 órai munkára és egy vendéglői szakácsnőt csak ebéd-főzéstre. — Vagongyár, kábel. 1736

Bejáró mindenes azonnal felvétetik. — Balvány 11. Étközde. 177

Bejárónőt azonnalra feveszek. Csapó 68. 1. ajtó. 174

Házmeztérpár, úgyszintén egy áttakdedelő, jobb főzni tudó mindenesleány felvétetik. Miklós 34. 1767

Mindenes jó bizonyítvánnyal azonnalra felvétel. Fülöp, Wesselényi 121. 1768

Egy jó családból való leány bentlakó mindenesnek felvétetik. Csapó 73. Sütőde. 1777

Mindenes bejárónő — azonnal felvétetik. Széchenyi 11. Keresztépület. 1787

Főzni tudó, parketthez értő mindenesi jó bizonyítvánnyal keresek Juhász tanárék azonnalra. Hatvan 1. I. kapu I. em. 1798

AJÁNLAT

Ciánoztasson Csala ciánozó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927. 6. 20

Kellemes lakás, linom kőszel a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Legotesoban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

Aranyal, ezüstöt, briliánst legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085. 8. 31

Figyelem! Villany, víz, vasondalálását díval szerint készítesse Szabónál. Ujonnán átalakított üzlet. Nyomató 2. 1094. 6. 27

Pótolkaírtást cianózzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán. Kigyó uca 5. szám 53. 7. 6

Könyvnapra megjelenő összes újdonságokat megkapja Aczél antikváriumban. Széchenyi 2. 1276. 6. 30

Vasútas, katona, pilóta, egyenruhákat bizalommal készítesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sarok. 1538. 8. 30

Kerékpár, varrógép, új és használt legújabb szakszerű javítóműhely Keszler műszerész. Széchenyi 1. 1718. 7. 5

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 91. 6. 14

KERESLET

5x3 méter, esetleg annál nagyobb alapterületű hüvös, száraz, jól zárható raktárhelyiséget keresek a József királyi herceg uca elején, vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 188 vv.

Használt Berkel vagy hasonló rendszerű gyors mérleget keresek megvételre. Ajánlatokat Piac 9. virágüzletbe kérek. 1785

Megvételre keresek karpaszományos fekete tiszta nadrágot és zubbonyt, jó állapotban, 170 cm. magas alakra. Cím a kiadóban. 1788

TELJES ELLÁTÁS

Nagyerdőn keresek 14 éves kislány részére egyhónapi szállást, ellátást. Barta Pál, Piac 5. 1795

OKTATÁS

Nyári gyorsíró- és géográfóntályam a Simai gyorsíróiskolában, Piac 73. Államvizsga. 1675. 7. 4

TARS

Nagyjövendelmű működésben levő vállalathoz 20 ezer pengő társat keresek. Kereskedelmi iroda. Zöldfa 3. 1804

BÚTOR

Minek a fényes kirkat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben, Piac 71. 1540. 6. 6

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konvhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140. 7. 19.

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

Eladó háromkerékű, üzemben engedélyezett sportautó. Motorjogosítvánnyal vezethető, továbbá egy 350-es Méray motorkerékpár. — Golenczy, Sas 2. 1799

TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőterületéből gally, forgács, tuskó bevásárlást könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löwécgnél. Bánffy u. 4. 801. 6. 25.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Szoba, konyha, mellék, helyiségek, berendezéssel azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1798

LAKAST KERES

Gyermektelen házaspár keres 3—4 szobás magánlakást azonnali beköltözésre vagy július 1-re. Cím: Árpád tér 3. 1706

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárható kétágyas szoba kiadó. Ugyanott Singer varrógép eladó. Hunyadi 2. 1766

Uccai bútorozott szoba azonnal kiadó. Ótmanom 1. 1794

VEGYES

Kenyérhaját veszek, s rajon levelezőlapot érle küldök. S. T. Domokos Lajos 6. 716

Grafológus mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1774

INGOSÁG VETEL

Kelcti vagy magyar perzsa és török nyelvű kisebb-nagyob szövegeket keresek megvételre. Ajánlatokat „Szöveg” jellegére a kiadóba kérek. 1782

INGOSÁG ELADÁS

Eladó kocsmái berendezés. Megtekinthető Bőszörményi út 73. 1741

Fu- és bronzcsillárok

eredeti régi és stilburtorok, ülogarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságkövetítő ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

3 darab négy méteres vasgerenda eladó. Apafi 16. 1778

Üstház üsttel, kifogástalan, eladó. Álmos 14. Zsidó temetővel szemben. 1781

Egy teljesen új hordozható „Juwel” márkájú írógép azonnal eladó. Bethlen 50. 1793

GAZD. TERMÉNYEK

Püfefa, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

GAZD. ESZKÖZÖK

Egy erős fuvarszekér, egy eke, gépkapa és löszerszám eladó. Monostorvári út 78. 1770

ELADÓ HÁZ

Eladó Hajdúszörményben II. Rákóczi Ferenc uca 47. számú ház, 1953. októberig adómentes. Bővebb: Bőszörményi út 73. Debrecen. 1744

Eladó ház több ketszobás lakással és üzlethelyiségekkel öt uccára nyíló téren. Ajtó 26. 1716

Száraz kis ház téglaépítésű, közeli anyagárban, egyszerűsített, nagyobb háromszobás. — Cím a kiadóban. 1786

ELADÓ HÁZHELY

Olcsó házhehelyek a Póroszlai úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működéshez. Fűrdő 2. 240

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a Fűrdő mellett lévő Bánomszőlőkertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 266

Eladó 4 hold gyümölcsös Bellegelő 91. új léglépcsővel, két szoba, konyha lakással, sertésű, baromfiút, drótkerítéssel körükerítve. Homok 38. 1781

Szerkesztő: János PÁLI JÓZSEF
Kiadás: felelős: **IFI SZIGETHY GYULA**
igazgató
Kiadja az **egyetem**
ESZTERGOMI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
főszerkesztő: **SZIGETHY KÁROLY**

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZAST nyér férfi

Fodrászsegédet kisegítőnek vagy állandónak felveszek. Rác, Budai Erzsébes 44. 1779

Egy jó munkás férfi fodrászsegédet állandó munkára felveszek. Balogh, Huszár Gál 1. 178

Fényképezősegéd (laboráns) és tanuló felvétetik. Aszmann, Piac 27. 1796

Fodrászsegédet állandóra és tanuló felveszek. Nagy, Baltazár 7. 14.

Asztalossegédet azonnal felveszek. — Vigkedvő Mihály 8. 1802

Szerelőtanulót felvétetik. Pollák, Piac 58. 1800

ALKALMAZAST nyér nő

Képféltetéshez levágó késeket veszek. Ugyanott gyakorlott behúzó munkásnőt felveszek. Hatvan 53. 1734

Hűgylodrász segédleányt vagy férfit párheti kisézésre felveszek. Kállay, Róhermerek 3. 1803

Fehérneművarrónőt — azonnal felvesz dr Barga úrdívat, Piac 22—24. 1723

Kifutóleányt felvesz — Simon laboratórium, Miklós 27. 1771

Tanulóleányokat és segédleányokat azonnalra felvesz dr Pollákné nő varroda, Piac 58. II. emelet. 1780

Hűgylodrász segédleányokat és tanulóleányokat azonnal felveszek. Kolozsvár, De. genfeld tér 2. 1801

Ondoláló kisasszonyt és tanuló felveszek. Nagy, Szabó Kálmán 27. 179